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A jövendő lelkészei.
A nap lénve és mulvgv. az élv] és ilal nem 

(l|\ai> szükségesek v mostani élv! meglarlasa- 
hoz. mint a lelkipász.tori liszt az egyháznak v 
löldön fennmaradásához mondja Kálvin s 
mindnyájan érezzük. hogy igazat mond. "Vud 
jtilx. iiogv gyarló, vsvndö vmhvrvk a lelkipász­
torok. nem mindig jobbak, söl sokszor rosszab­
bak. mint más foglalkozást tolylalo vmbvrvk. 
.mi az az vlszánás. mvllyvl a Krisztus loly- 
tonos szolgálatára vállalkoznak, mint min- 
<lcn nemesség, kötelez. vs az a szolgalat, mvkvl 
xégvznvk. bármily fogyatékosán teljesítsék, a 
hatalmas Isten szolgálata : magasabbrvndű 
minden más szolgálatnál.

A nyáj elszéled pásztor nélkül s íme hat a 
rossz pásztor is jobb, mint a semmilyen. A jo 
pászlor pedig, aki tudja, hogy nem a maga sza­
mára.. nem a maga hatalmam, hanem az o l ia 
mik őrizi a nyájat s élezi a felelősséget, mely 
öreá szakad minden eltévedt bárányért, aldasa 
a nyájnak.

Azt hiszem, a mostani rettenetes idők nagy 
lelki tanulságokat adtak a Ivlkipászlori munka 
megértéséhez is és hogy azok. akik e mostani 
nehéz, időkben veszik magukra a Krisztus igá­
ját. ha vsak van szemük a látásra, jobban fel­
fogják hivatásuknak nagyszerűségét, mint az 
olesó idők hasztalan sokának gyermekei. Külö­
nösen azt remélem, hogy azok az ifjak, kik ma­
guk is részt vesznek azokban a lelki-testi gyöt­
relmekben. melyeket a hon védői szenvednek, a 
nyomorúságok ez Istenhez térítő sanyargasai 
közt jobban, mint valaha, megismerik az em­
bert az ö igazi embermivoltában. megellik lelki 
vívódásai! s ezáltal külünösképen alkalmasokká 
válnak az. Isten képének e földön gondozásara.

Nem kívánnám tehát elvonni a jövendő 
lelkipásztorait attól a tiszteletreméltó |ogl»l

hogv a többiekkel együtt életüket adhassak so­
kakért. Mégis lehetetlen aggódás nélkül látni, 
hogy az. egész, il jóság, — azok is. kik a ívlkipasz 
tori munkál tűzték életük céljává, már a 
középiskolák padjairól egyenest a katonai gya­
korlóterekre lép. Lehel é így reményünk arra. 
hogy a jövendő időknek is lesznek lelkipasz 
torai ? Nem küveikezhetik-e az. hogy a katona 
szabadabb éleiét megpróbált fiatal ember, ki a 
lelkipászlorkodáshoz készülés munkáját még cl 
sem kezdte, már eredetileg maga elé tűzött vei 
jálioz többé vissza nem ter s a paszlorság szép 
hivatására többé nem kívánkozik !

Hómai katholikus testvéreinknél nem ilyen 
rosszak a kilátások. Ok a papkepzest mar a kő 
zépiskolában megkezdik s a kalonakötelezetlség 
korába lépő fiatal ember már mint papnöven 
dék maradhat meg választolt pályája mellett, 
(iörögkeletieknél. zsidóknál még inkább így 
van. Mi ellenben valamennyi protestánsok 
csak a középiskola teljes bevégzése után vesz 
szűk fel a Ivlkipászlori pályára lépni kívánókat 
theologiai főiskoláinkra s a középiskolák felső 
osztályába járó ifjú ember. — hiába szándék 
szik papi pályára lépni, mivel még nem pap 
növendék, a papnövendékséggel járó mentes­
ségre nem tarthat számol.

Távol legyen tőlünk, hogy újaink számára 
a legkiválóbb^ hazaliúi kötelességgel szemben ki 
búvó ajtókat akarjunk keresni. Azt meg. hogy 
a papi pálvára lépést az üt nyerhető mentesség 
kedvéért a lelki bátorság nélküliek előtt legyük 
vonzóvá, végzetes szerencsétlenségnek tartanok 
az egyházra nézve. Ám még sem tudunk sza­
badulni az. aggodalomtól : mi lesz. ha a mi egy 
házaink épen csak a mi egyházaink nem 
tudnak ezekben az években a maguk szamara 
ele"(«ndő papot nevelni s az Isten igejere. a lelki 
gondozásra és vezetésre épen most kulonoske 
pen rászorúló nép gondviselők nélkül maiad



254 maÜEßRECZENI PROTESTÁNS LAP.

Rábeszélni ;i vonnkodókat. csábílgatni a 
hivatási nem érzőket, a kőzkötelesség alól me­
nekvés hitvány julalmával édesgetni a bátorta­
lanokat súlvos hiba volna. \ni azoknak a tiatal 
embereknek szamara, kik lelKÍik egész kí\an- 
Migával ohajtoznak a lelkipasztori pályára biz­
tosítani a lehetőséget, hogy vágyakozásukat 
meg is valósíthassak : az egyháznak is érdeké­
ben állna.

Azt hiszem, ennek a módját megtalálni 
nem is ütközhetnek nehezsegekbe. A mi tiszán­
túli egyházkerületünkben például, úgy vélem, 
semmi akadálya sem lehetne annak, hogy a 
középiskola utol só osztályába jaro i t ja ka i a kö­
zépiskola befejezése után azonnal tehát meg 
a fo.vú iskolai évben I elvegyek a I el kész- 
képző-intézetbe s ilyen módon biztosítsák, hogy 
a papi pálvára vagvakozo ilju csakugyan is 
pap növendék maradhasson.

K tekintetben talán a középiskolák igaz 
gatééi is jelentős szolgalatot tehetnének az it jak­
nak e lehetőségre figyelmeztetésével.

Tarca

Szállongó levelek.
(Levél töredék.)

........... Fiatal theologus koromban egy forró
augusztusi nap koradélelöltjén a szülőfalum lialáiá­
ban a Duna mentén róttam a parti füzes rejtekeil. 
amikor hirtelen elém toppan az egykori hitoktatóm 
és földi m. Gergeh Antal. „Te is itthon kószálsz, Ke- 
nveres?" ..Itthon", feleltem. ..Hidd el. hogy szebb 
falu nem igen akad a mi falunknál, de hogy a temp­
loma a legszebb, az egészen bizonyos“. „Talán a me­
zőtúri mégis szebb tesz", vetettem ellen. „Szép a 
mezőtúri is, de a vecsci öreg dunaparli templomnak 
nines par ja. Olyan boldogság ebben prédikálni; 
olyan szépen szól a harangja ; megfigyelheted, hogy 
amikor megcsendül, az ő hangja tölt be mindent, 
zenéjének csak mellékszólama a madárhang, vsak 
kísérete a Duna morajlása ; a harang kondulását 
szépíti tuvolazásával a sárgarigó. Gépelésével a parti 
hozol melletti tücsök, minden . . . minden. Aztán 
ez a haiangszó ölti agad az ember szivében és min­
denüvé- i íkiséii s nem engedi a -zi\éböl kipusztulni 
a gyermekkori boldogságának emlékeit". Érre már 
megellettem, hogy miért legszebb a falunk temp­
loma. „Hallom különben iolytatta —. hogy te is a 
„szent életpályára" léptél. Tudod-e, hogy a szószék 
tüzes talaj és lassanként elég rajta az ember. Vá­
laszoltam rá valamit, majd hirtelen mellének szö­
geztem a kérdést, hogy miként lett olyan csudálatos

Iskola

Egyetemi tanévzáró imádság
a debreczeni nagytemplomban, 1916. évi május hó 

húszadikán.
A mi segedelmünk jöjjön az Úrtól, aki teremtett, 

megtart es igazgat mindeneket ! Ámen.

Évszázadok, ezredek Királya, örökkévalóság 
Atyja. Felséges Istenünk, kit az ég és az. egeknek egei 
hé nem fogadhatnak, a Tv szenlhclyeden minden, de 
minden dicsőséget harsog! A tovaróppenö idő, a tűnő 
percek s századok leged magasztalva szálúinak sír­
jukba. Az öshajdannak messze távolán le bocsátot­
tad le a földnek oszlopit és szegletkövét le vetetted 
oda valamennyi hajnalcsillag örömrivalgasa közben, 
mikor ujjongottak Istennek ipinden gyermeki. S ha 
majd egykoron az egek nagy csikorgással összeom­
lanak s az tn vészel sötét ölébe dőlnek a nap, a hold 
és a kiliamvadt csillagok : ez óriás temetőben le 
állasz ott megint, hogy a bús Hulladékokon egy új 
eget és új földet teremts, holott igazság lakozik.

Éveink mesgyéit, évszázadaink szakadckait. tói - 
lénél minik sivár ellentmondásait a le isteni céjaid

szónokká és hogyan készül a beszédeire . Azzal a 
mosolygással, amciv a sokat csalódott emberek sa­
játságé jelezte, hogv c kérdést könnyebb volt oda­
vetne ’min! reá felelni. „Hál mindenki jó szónok, 
akiben meg van az a bizonyos tűz, amelyről azt 
mondtam, "hogy esetleg megemészti az embert". 
Aztán másfelé szőtte a beszéd fonalat.

Hasonló.kérdést azóta se mertem senkinek föl­
tenni. de mindig nagy volt az örömöm, ha nagy ige- 
hirdeioi hallhattam! ‘akar beszélni, akár a szószéki 
igehirdetés „titkairól" nyilatkozni. Amit így hallo­
másból évek folytán lejegyeztem, azt írom meg most 
neked l .selleg hasznát veheted.

Valaki azt kérdezte tőlem, hogy hiszem-e mind­
azt. amit a szószékben mondok? Azt feleltem, hogy 
vsak a/l mondom, amit hiszek. \ agy is a benső meg­
győződés. az igazságszel elet, a dolgainkban való biz­
tonság a föíoirása az igehirdetésnek. Bárki ékesen 
szol azon tárgyról, amelyet nagyon jól ösmer és sze­
ret. Fz teszi kötelességünkké a komoly készülést. 
Újabban nagyon divatszerTivé lett, hogy némelyek 
mindenáron adják a készületien!, jóllehet a maguk 
módja szerint készüllek. Semmi szégyenleni valói 
nem látok abban, ha a papon a dcrckas készültség 
nyomni látszanak a szószéken. A hanyagul beszélő 
ember valószínűleg maga se tulajdonit sok fontos­
ságot a beszédjének. Általános theologiai ludasunk 
mellett, minden beszédre külön is készülünk. Még 
pedig e készüléshez a kész idegen prédikációtól 
kezdve minden elképzelhető forrást felhasználha­
tunk. Régi vagy sokszor elmondott igazságok, ha
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állandó rendületlen egysége hidalja át és kapcsolja 
(-)hsze. Minden változás, melyet tapasztalunk, a Te vár 
iozhatlanságod utáni sóvárgást éhreszti s azt a holdo- 
..IIP mcggvözödésl érleli meg bennünk, hogy töre- 
dékeiiv éltünk a íovaszálló évek martaléka nem 
lehet, hiszen a Te időtlen életeddel és 1 ('.múlhatatlan 
mi voltoddal rokon! Lelkünk leszaggatott foszlányait, 
elveszített kedveseinket, kikel a vészes férgét eg itt 
alant keblünkről elsodort, odafenn, a Te édes atyai 
kebleden véljük viszontláthatni. S míg arasznyi lé­
gink legszebb virágain : eszménvkéneinken lelke­
sedéssel és áhítattal cseggünk : romlandóságukon 
töprengő lelkünket csak az az egyetlen gondolat 
emelheti föl, hogy Te mindenha megmaradsz —- és 
minink rideg göröngyei fölött is ollhathmúl lobog to­
vább minden kicsinv szikra, melynek le adtai életet. 
A haldokló c\ múlandóságunk gyászfatyolal borítja 
fejünkre s mindenre, amit tettünk, gondoltunk, erez­
tünk s alkottunk. — de Te hűséges gondtaidussal vír- 
rasztasz esendő sorsunkon s eszményeink jövendője 
fölött. Bizonv menedékünk az öshajdannak Istene,— 
alant vannak örökkévaló karjai ! 1

Kihez, óh kihez fordulhatnánk most is, e már­
nám lehanyalló tanévnek alkonyán, hanemha Te 
hozzád, hi mozdíthatatlan köszálkénl allasz, a mú­
landóság zajló tengerén?! Megfáradt szivünk keser­

vét, háláját, reményeit és aggodalmait hol önthclnök 
ki másutt, mint házad pitvariban, hol a le híveid­
nek élő vizek kútfeje csörgedez ? ! Hova hajthatnák 
le annvi gonddal és bűnnel terhelt, annyi szenvedély­
től és fájdalomtól égetett. — ádáz gyűlölködés hatal­
maitól szaggatott kehiünket, hanemha a Te örök ke­
gyelmed zsámolyára, hol a megnyúgovás, az engesz­
tel ód és édes enyhülctét. a lelki béke szent olajagát 
tartogatja számunkra hűséged ?! Örömök hősége 
van. Uram, a le színed előtt, — gyönyörűség job­
bodban örökre !

Óh. vedd hál kedvesen. Atyánk, szivünknek hálá­
ját s ajkunk dicséretét az elmúló év megszumlalhal- 
lan jótéteméiiyiért ! Légy áldott, hogy midőn a mi 
lelkünk már a porhoz tapadt, mvgvlcvvmlél nemiün­
ket a Te ígéreted szerint. Hogy fclöltözéd az. igazsá­
got, mint páncélt s a szabadítás sisakját folteved, — 
felöltőd a bosszú állás ruháit, mint köpenyt és búsu- 
I ássál ve véd magad korül. mintegy palásttal! S míg 
a távol — keleten morajló tenger partjain, a föld sza­
badságának védőbástyáinál, nagy nemzetek vészes 
róhatnál megtörtd : déli halárainkon eltiportad dia­
dalmas hadaink elöli a világot lángba boritolt tűz­
fészkét. a merges kígyók fajzatát, mely ártatlan veri 
onjva. szeld törvényed ellen vakmerőén lázadt - 
Léev áldott küzdő véreink önfeláldozó honszcrel-

liéwcl ego és meggyőződöd szíven mennek al. sajal 
korunk nv elven megszólaltalva, szükségképpen ido- 
-,/eru es uj jelleget öltenek. Ciceróban minden hmsag 
megvolt, csak az eredetiség hiúsága nem. És emlé­
kezhetsz, hányszor hallottuk a pesti egyetem nagy­
tekintélyű. antik irodalmat előadó rofesszo nihil, 
ho«*v a‘ világirodalom óriásai a legnagyobb rablók, 
mért a céljaikra alkalmas eszméket onnan vetlek el. 
ahol éppen talállak. Ezt sokszor láthatjuk Shakes­
peare és a görög drámaírók olvasásának S el végi c a 
főcél a lelki építés, amihez kiváló lelki építőkövek 
kellenek, mikel bizonv néha messziről kell szállí­
tani. A Dók mindig önmagából szövöget, de csak 
pókhálók a méh ezer lelöl gyűjtöget, de mezei. Általa 
lesz az. összegyűjtőit anyag mézzé. — Aki mmdig 
kész. nyomtatott beszédet vag he es hegedi,Igei el, 
annak hz év múlva a szive helyén nem esz inas 
vsak cav predikáeiós kötet. A más szerzőt.,1 he a m t 
kész beszéd okán. mint egy éleire gakamzall hulla. 
A szónokon érzik, hogy idegen dolgokat mond t . 
Előadása gyors ; az egész jelenei grammophonsze i 
Növeli a haji, ha valakinek utánzása esz einek - 
az előadáson is. Az utánzó mindig alatta maiad a
|U l<1 A'keszüles módjai én Így gondolom. A kiválasz- 
totl témára (textusra) vonatkozókig minden tudni­
való ü j lő k az emlékezetemből jegybe-m-
böl. könyveimből, szólal annool, st >. a s ■< -
mondanom, a kiválasztott temanak k, i |
kurizalni. dédelgetni. korúin, |ongam. e'dek » ■ z 
releteiU.cn lürdclni. Így fölenged es azt le eted . U. 
aunt akarsz. De ha nem vagy odaadó, va„v km. .

hoz hídeleimé leszel, akkor ugyan nem boldogulsz. 
Az j..v összegvűjtotl anvag egységes vazhd ligvelem- 
henlartásávai'leírandó, hogy az iMnétleseKiiek es a 
fantázia száguldozásainak ne legyen tere a szószék, 
'-'leintő betanulhatod a kéziratodat, később úgyis 
irtózni fogsz a magolástól. (Demosthenes szoszeriut 
megtanulva mondotta ugyan beszédéit, de azok a 
régi föl jegyzés szerint lámpaszagunk voltak, azaz 
érzeti rajtuk az éjszakázás. Cicero az elmondás na 
irta le kicirkalmazotl beszédeit, melyeket egyszuubb 
stílusban mondóit el. Hogy magvar példát is mond­
jak. Baksav püspök szószermt megtanulta kidolgo­
zott beszedjét, melyhez a szószékén egy szó 
mtl (iei'oelv Aulai gyakran az. agyaim egv -diánál 
alatt belem ilalló gondolattal íölálll és beszelt.) Kü­
lönbözők lehal a szónokok, de ha az. altalam említeti 
módszert követed, majdnem bizonyos, hogy a—1 t v 
L forgása után becsületesen elkészített es átgondolt 
vázlat IIv<nnán bizonyos könnyedséggel es mmdig 
tartalmasán s közvetlenül beszélsz s mindenki érzi, 
hogv te beszéltél és nem más es hogv azt mondod, 
amit gondolsz es átéltél, ami telkednek elő tartalma. 
Lz pedig előadásodat öntudatossá, higgadttá es t.i- 
fiassá teszi. Lelkednek tiszta és helyes rendbe sze­
deti ooudolalai komolv szavakban, épkézláb monda­
tokba.. törnek utat maguknak a sziklából akadó 
forrás biztonságával. Az ilyen „beszed K h km k es 
erőnek megmutatása". L Kor. 2, 1. A betamdt beszed 
előadását gyöt.üdésessé lesz, a k.es/te.gaU./ I 
mondatokra való aggódó visszaemlékezés a m 
dalok sorrendje slb. Míg a szabadon előad«, p d,- 
kator úgy úszik a maga beszedjében, mint a bal .
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mcerl, kik szt i Irszr jjel ;i szel vs világon i rtlrnlhe- 
Ictlvii !> dur-ágfi! járjuk ;i halul árnyékának völ- 

vit, hogv n/lun In •<! Ivlkok, csodás bizonyságul Ivl- 
legtmlalakent seregestül szálljon a Te szilied elv! 
I.('if áldott. hogv a ha I so is \ as kezevel ismét össze­
kovácsoltad pártos nemzetünket s mii* * nyomorga- 
toink mar-mái örökségünknek a koldusbotot szán­
lak . I'c nvomorúságtmk sötét mélységéin szent tüzet 
vei je.-ztel : jolekonvsag, könyörüld, áldozatos hűség 
tündöklő erényét, hogy mint oltárodnak égre csapó 
lunz|;I szálljon trónod fele s heragyogja tói lenelmimk 
késő századait! !

Felséges Istenünk, Gondviselő Atyánk ! Yégérv- 
mehetetlen a Te bölcseséged. — az égig ér a Te ke- 
gvelmességed s a le hűséged a fellegekig ! Számtalan 
egeid toppant birodalmában parányi porszemekké 
törpédnek a végellen világegyetemek — s imc t földi 
alaesonv téreken minden egyes porszem, melybe a 
tialiiatatlanság sejtelmét lehelted, határtalan lökéle- 
tesbi dés dicsőséges távlatát tükrözi. Kint a világtör­
ténet széles országútjan lombok) viharokkal tisztítod 
az erkolcsiség fülledt levegőjét s gyötrelmeknek gya- 
szos ösvényein viszed a népeket nagy céljaid felé, — 
hogy végtére megcsókolják sítjtoló pálcádat s önző, 
lázong«’) akaratukat megtanulják alázattal tenni le 
kezedbe. Minket pedig, a Te kicsinyeidet, ebben az

éviién is gyöngéden óvtál vesztül és vihartól ; az ősi 
fészek enyhét adó ölén, hova a népek háborgásának 
távoli zúgása csak megtörtén juthatott, csöndes fejlő­
déssel scgilellél előbb szellemi és erkölcsi nevelésünk 
magasztos pályáján és zajtalanul hagytad tovább 
híznánk tisztes, százados hagyományainkat, melyek 
iij egyetemünk bölcsőjét ringatták !

I la csöndes munkánkban megtalálhattuk a leg­
szebb jutalmat, az igazi benső elégedettséget s azt a 
tiszta öntudatot, melyei a megragadott igazság bir­
toka sugall ; ha „felleges-borús ég alatt is felhőiden 
szívvel" ajándékozál meg, vagy a komoly crölcszi- 
iésböl még a szenvedések és megaláztatások völgyé­
ben is envhet adó forrást lakaszta 1 számunkra ; ha 
fáradságunk nvomdokán olykor-olykor fel virult a 
siker s lelkünket néhány percre fölemelted, nem 
azzal, amit véghez vittünk, hanem, amit véghez 
vinni vágytunk : Tied érte a hala jó Atyánk 1 Ha 
kutatásaink közepette csak egy pillanatra is el tud­
tuk feledni önmagunkat, hogy zavarlalanúl szemlél­
hessük az ismeretek kies tájait, rejlett gazdagságát 
s a valóságnak bár egyetlen parányát meghódítható 
kibontakozó szellemünk : ha az igazság oltárai körül, 
mint azok elhívott papjai, inven, méllólag forgolód- 
h a iánk s közben sejtenünk eiigcdéd, hogy életünk 
kötelessége nem a nyereség, hanem a szolgálat s

vízben, lés erre a képességre nagy szüksége is van. 
Gvakran, mikor egy ember föllép, különösen egy 
intelligens gyülekezetben, egyszerre csak megcsapja 
valami. \z emberi lel kékből kiáradé) fiúi dilin. És 
akkor látja, hogy amit c-dúrban irt meg vagy gon­
dolt d és akart elmondani, azt most iisz mohban 
kell előadni, vagvis Iransponaini kell beszédét az 
első pillanatban mcgéizett hangnemre. így hallgatói­
val megtarthatja a „kontaktust". S ha látja, hogy az 
arcok nem merevek, akkor tudnia kell, hogy a tel­
kekhez vezető kulcsot megtalálta ! És akkor ezzel a 
kulccsal kinyithatja az elmék és szivek minden ajta­
jai é> jaI iiat-kelhrt szabadon. I la I. i. tud változtatni 
In -zed közben a hangján, illetve a beszéd hangne­
mén. Az ilven embert hívom én „szószéken született" 
embernek. Általában tehát a tartalmat illetőleg le­
gyen a beszéd híveink mindennapi életével kapcso­
latban levő. aktuális; szerintem ugyanazt a beszédet 
több gyülekezetben széiszerint elmondani alig lehel, 
meil nincs két egyforma gyülekezet. Ezért már ké­
szült s közben mindig előtted lebegjen a gyülekezet 
képe.

Ha nem akarod megfosztani magadat alléd a re-
• ménesé gtol. hogy eredményesen munkál kodé) ige- 
hirdető légv. figyelj még a következőkre. I arts szo­
ciális beszédeket is. Egyéniségedet teljes formájában 
mulasd. Ne félj tanitéijellegü beszédei mondani. Mi 
lamtóegvház vagyunk. Ne liigyj azoknak, akik min­
denáron a gyülekezel nívójára vnlé) leszállási é)! be­
szélnek. ok maguk se tudják, hogy hol vau az a bi­
zonyos nivé), ahova le akarnak szállni és sokan 
addig szállnak-szállnak, míg egyszer csak a nívó alá 
kerülnek. Hidd el, hogy elég okosak a mi híveink

és nem törik bele a derekuk, ha ágaskodniuk kell 
kissé, hugv megérthessék a beszédünket. — Egysze- 
í őségen én az értem, hogy a beszéd érthető, átlátszó, 
annvira, hogy a hallgatók szinte a markukban képe­
sek hazavinni a beszédet. Baksav volt ennek a nagy­
mestere. Gyermekkoromban hallott némely beszé­
dének a vázlatát akár ma leírom. A synoptiku- 
cvangéhomok dogmatikáját valamiképpen hiniegesd 
el a híveid leikébe. Ne ijedj meg a dogmatika szótól. 
Értem ezen ezúttal a hitünk föigaz.ságaira vonatkozó 
jézusi tanításokat, amelyek bizony kiestek híveink 
tudásából, úgy, hogy a legöbbcn a magukcsinálta 
dogmatikai szál nvacskákkaí mímelik a repülést.

De nem akarok nagyon messze elkalandozni. 
Gsak azt mondom még, liogv ne légy hosszadalmas, 
amit úgv érsz cl, ha nem ismételgetsz, kerülöd a lü- 
losleges melegágyi szóvirágokat, tudva, hogy a szo- 
dagáiv gondolalapályl jelez. Minden mondattal vidd 
előbbre a gondolataidat. Ne akarj egy beszédben 
mindent < lmondani. Egy és más dolgot a túlságos 
magvarázgatás beívelt bízz ni ballgatéiid képzeleten’.
11 izei eg nekik, ha föltételezed, hogy ok is ki tudjak 
egészíteni gondolataidat és egyúttal ez a lelkűkben 
bizonyos lelki rezonanciát, lovábbrezgésl idéz elő.

Stílusod szépségét írók és péiélák olvasásával 
művelheted. Gcrgolv A. könvv nélkül tudta a /akin 
íulasát. Bak sav pedig Felülit, I ompát és Aranyt. 
Mindkettőnek könnyebb volt elegáns, mini közön­
séges mondatokban beszélni. Eegyen annyi axioma- 
kinesed, liogv barmelv gondolatot képes légy azon­
nal ékesen kilejczni.

Quinlilianus mondja szémoklattanában. „Mullo 
laboré, assido sudio, varia exercitatione, plu-
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1,,, .v it tudomány, amelyet művelünk „az igaz val- 
] al rokon, mert végcéljaiban mindig az egész ein- 
Iiséget tartja szeme előtt“; ha megtalálhattuk a böl- 
v. -égnek kútfejét: a Te félelmedet, — ha kötelcssé- 

Inkel imádságunkkal megdicsőithetők s jelentcklc- 
|, i\ életünket a Te örökkévaló céljaiddal kapcsolatba 
húzhatók: szent nevedre térjen dicséret, dicsőség! !

Hordozz bennünket, jó Atyánk, tovább is min­
denható kegyelmed szárnyain! N égy jóvollod paizsá- 
val körül, ha bűn csábit, kisértet ostromol, vagy ké­
telkedés támadja hitünket! Állíts élő kövek gyanánt 
szculséges templomodba, hogy jelentőséget nyerjen 
gvarló életünk, — hogy az igazságot követvén szere­
iéiben, mindenestől fogva növekedjünk Abban, aki 
i„, a Krisztusban ! Tartsd tisztaságban és alázatos­
ságban tudósainknak homlokát nagy igazságokkal, 
fen költ törekvésekkel való közösségük által, — tartsd 
szviénv ségben, nemességben s lelkesedésük szent he­
vületében ifjúinknak szivét, — hogy ha mozdíthatat­
lan országot nyerénk, legyünk is érte háládalosak 
s ne legyünk olyanok, mint a széltől hányatott felle­
gek, kiknek a sötétség homálya van lentartva örökre. 
Hanem köz és tanácsos rendcink, tanítóink és tanít­
ványaink egyaránt Annak hatalmas dolgait hirdes­
sék. ki őket a sötétségből a maga csodálatos világos­
ságára elhívta ! !

óh, szánd meg, Isten, a magyart, kit vészek há­
lnának ! Tekints immár kegyelmesen aira a szentelt 
fájdalomra, mely múltja évezredét oly búsan rezgi 
ál! S ha elülő csaták néma temetőiből annyi 
drága erő és annyi nemes vér kiáll fel trónodig . 
hajtsd hozzánk nagy irgalmaddal az eget, hogy béke, 
boldogság, szeretet harmatát permetezze reánk s 
Ígéretednek ez áldott földéről, melyen kívül e nagy 
világon nincsen számunkra hely, ki ne szaggathas­
sák ezt a nemzetet a történelem zivatarai ! !

S kit a bölcseségnck drága kenetével fejedel­
münkké kentél föl, kinek dicsőséges országosával s 
annyi szenvedéstől fölszenlcll életével ezredéves 
múltunkat Magad koronáztad meg: áldd meg, l runk, 
a koronás királyt! Hiszen közel vagy le a megtölt 
szivekhez és megsegíted a sebhedí lelkeket. Ha a fáj­
dalmak éles nyilaival tetszett összetörnöd a szivet s 
ö ezt a töredelmes szível a 7 c kezedbe lelte le . öleld 
öl immár atyai kebledre, — hosszú életét nyújtsd 
nemzedékek nemzedékéig, — trónját vedd körül 
lénnyel, hatalommal, diadalmas béke boldogító ál­
dásaival, hogy az erkölcsi eszmék fennen lobogtatott 
szövélnckéveí, melyre a müveit világ áhítattal tekint, 
még élte alkonyán is bevilágíthassa egy jobb jövendő 
támadó hajnalát.

Üdvösségünknek Istene, jó Atyánk ! Küldd bé­

rimis experimenlis, allissima prudenlia, pracscnlis- 
simo eonsilio constat ars diccndi . (Inst, oral II. e. 
XIV. 15.) r Sok munkával, kitartó szorgalommal, 
változatos gvakorlattal, igen sok tapasztalattal, mély­
séges bölcsességgel, gyors belátással érhető el a szó­
noklás művészete.

Lalin olvasmányaimban akadtam meg a kö­
vetkező figyelemreméltó gondolatokra is:

Nchánv gondolat Quinlilianus (kl>. Ki. idejében 
, !l) „lnslitutio óra lóri a" című szónoklatlanából :

V. 10. 54. Eloqucntia est bene diccndi scicnlia 
seu scicnlia recte inveniendi el disponendi el elo- 
uuenti, cum firma memória et cum dignitatc aclioms.

\z ékesszólás a jól beszélés tudománya vagy a 
1,elves föltalálás, elrendezés és jó emlékezőtehetség­
éi s méltósággal teljes előadással párosult szonok- 
is tudománya.

V l‘> 14 Ne a potenlissimis ad levissima deeres- 
at oratio : nem szabad a beszédet a legerősebb bi­
on vilékokkal kezdeni és a leggyengébbekkel ve-
x'zni.

Quint. VI. 1, 51. Si usquam, in line orationis 
olos eluquentiae aperire ionics decet; luc verbis 
ilque sententis uli licet magniheis ha valahol, 
agv a befejezésben lehet az ékesszólas összes torm­
áit megnyitni, magasröptű s ékes szavak es gone o- 

lalok használata is meg van itt engedve
Predikálás közben óvakodj a kővetkezőktől .
1. Gestus, sermoncsvc affect a re.
■) Clamore potius, quam elaro dislinctoque ser- 

.none rém ageie = valakiről inkább lármásán, rn.nl 
világosán és választékosán neszeim.

3. De se ipso ex cathedra diccre — A katedrán 
önmagadról beszélni.

4. Causam propriam seu pnvalam publice ágéit 
magánügyeidet a nyilvánosság előtt tárgyalni.

5. Ostenlare magis, cjuam habere eloquenliam 
— fitogtatni inkább, mint bírni az ékesszólást.

b Ónéra re magis memóriám, quam am mos au­
dit,,rum aedilieare a hallgatók lelkének építése 
beívelt az emlékezetüket terhelni.

" 7. Fabellas frequenter inmisccrc lortenelees-
kéket gyakran közbeszóld.

8. Kés claras mullis probaliombus conhrmare 
éi ihelö dolgot sok bizonyítékokkal támogatni.

9. Vox. praeleaque nihil = hang és azon kívül 
semmi más = az ember nem a torkával, hanem a
leikével prédikál.

Vitaiéban a szónoknak a legjobb és legszentebb 
összetételének kell lennie, egy megtestesült prédiká­
ciónak Jó szónok lehelsz, ha állandóan nagy, igaz, 
szép és szent gondolatok légkörében élsz es e gondo­
latokul nemes ízléssel kifejezni törekszel. \ dagos es 
tanult fej, keresztyéni érzulelu tiszta szív a jo Pal» 
hozománya. A modem lelkész azonban nem lehel 
csupán szónok. Lz csak egyik ága a munkakörének. 
]<>v külföldi pap szavaival köszöntelek, aki az en 
uomlolalaimal is kifejezte, amikor így szolt : „en 
nem úgv fogom föl hivatásomat, mintha valami, pu- 
dikalor. látogató, szervező vigasztaló ívfmiiialoi 
vaov próféta lennék, mert kell nundemkhol valami 
és iiié°is hivatásom mindezek összegénél is több .

Budai Gerson,
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kességed égi harmatát az aléldozó. sérelmes szivekre, 
melyek számára az emberi részvét Gileádban többe 
balzsamot nem talál 1 Mondjad nekik, hogx egx- 
a,ánt édes az elet s a halál, hogyha Te hozzád köze­
lebb segil: Küzdő hőseinket dicsőítsd meg immár a 
szabadulással s kik a haza földéi élőtökkel váltották 
nn-g a szolgaságból, nyújtsd az élet koronáját a ha­
lálig híveknek ama jobb hazában, ahol eltörölsz 
minden könyhullatást s hová többé gyűlölködés 
ádáznta föl nem csaphatja tajtékzó habjait 1 Kik jó­
létük ölén Téged elfeledtek, de balsorsuknak sötét 
éjjelén ismét megtaláltak s halk imádságot monda­
nak, midőn rajtok van ostorod : vedd azokat is ki- 
logxhatatlan szerelmed karjára! Szent Lelked eny­
hülőiét sugalló bátorításával élesszed hitünket, táp­
láld reményünket, gyógyítsd a gyötrő, emésztő fáj­
dalmat, — hogv mindenható szent oltalmadnak sáto­
rában nxugton várhassuk, mit hoz a jövő ! ! Adj erőt 
városunknak, hazánknak s a Te anyaszenlegx hazad­
nak egyaránt, hogy a krisztusi könyörüld olaját és 
hoi al tölthessék az anyagi és erkölcsi nyomor tá­
tongó sebeibe, melvek irgalomért kiáltanak Hozzad 
s gyöngéd kezeikkel fölsegelhessék az elesetteket, ki­
ket az emberi bűnök és az isteni Ítéletek vihara le­
sújtott. Tanús mindnyájunkat bölcsen számlálnunk 
tvnvérnvi éltünk tűnő napjait s az altatások e csalárd 
világából egyszülött Fiadra, a X ilag X ilágosságara, 
az Igazság Királyára függesztenünk tekintetünket, ki- 
n< k birodalmúba vettettek az angyalok, hatalmassá­
gok es erők. — hogy a hitetök arcáról a képmutatás 
íátvolát letepje s romolhallan dicsőségre emelje 
szent oi szagodat ! Óh, írd fel egykoron. Atyánk, a 
mi végoránk fölibe is az Ö szent nevét, ki a koporsó 
fulánkjat elvette és az örök élet kapuit kitárta ! ! 
Ámen.

Mi Atyánk slb.
Atvánk körülöttünk fényes palástot öltött a ki­

kelet. S ha tömjénével Téged keres a mezők lilioma; 
ha zengő, csattogó madárdal szárnyal Feléd az erdő 
kebléből; ha Tégedet magasztal a nagy természet 
boldog hailelujaja : ugyan némán vesztegelhetne-é 
az emberi lélek, mely túl a tavasz virágos pázsitján, 
túl a kietlen tél zordon pusztaságin egy hervadhat­
ta n szebb tavaszról sző édes álmokat?! Fiz az örök 
tavasz, hitünknek földöntúli szent világa, amely 
fuidi létünkre ráborúi s hová mennyei rendelteté­
sünk úlai vezetnek — dicsőségesebb fényben tündö­
köl a pitvaridat ékesítő sok ezer napoknál ! Óh, 
küldj belőle csak egyetlen súgárt erre a gonoszba 
helxheztetelt, sárban és vérben fuldokló emberiségre, 
melven a bűn és nyomor borongó gyásza sötetlik ! 
Te, ki a hány kódó habnak is pihenést szerzesz a 
tenger ölében, engedd, hogy fajunk történelme, ez a 
kiapadhatlan vérfolyam, amely ködbe vesző sziklái­
ból a hajdannak ered ki, a bennünket környező bor­

zalmas vérözönben xalahára szinten megtalálja bé­
kességét, csöndes nyúgodalmát! Train ! le a maga­
déinak teremtettél bennünket és szivünk nyughatat- 
lanúl hánvkódik mindaddig, amíg Te benned meg 
nein nyugodott. Óh, add nekünk most is nxúgal- 
munkra, üdülésünkre, a Te nyúgalmadat ! ! Ámen.'

Sass Béla.

Közélet

A magyar élet- és járadék-biztosító 
intézet ajánlatához pár szó.

Kezembe veszem a fenti intézetnek a reformá­
tus lelkészek özvegvi nyugdij-biztositására vonat­
kozó ajánlatát s a hozzá mellékelt ismertetést: az 
első benyomásom az, hogy igazán kedvező, életre­
való. pártolásra érdemes vállalkozás ez. Majd el 
kezdek számítani s akkm azt látom, hogy bizony 
meglevő országos lelkészi nvugdij-intézettel kapcso­
méként kell azt megcsinálni, — még pedig a már 
latosan. Hiszen ennek a kedvező ajánlatnak nagyon 
sokan fognak örvendeni és be is lépnek a szövetke­
zet biztosítottjai közé : de nem jobb volna-e a nyug­
díj-járulékot felemelni s így az 500 korona helyett 
1000 koronát adni az özvegyeknek?

Veszem a magam esetét példának, melyre a szá­
mítást az Intézet közölte is, — közölte mindenkivel. 
Tehát én 34 éves vagyok, feleségem 31, — 3 év kor- 
különbség van köztünk; Így én 100 korona után 
havi 1 kor. 25 fill, részletet fizetek, vagyis évi lo ko­
ronát ; de hát 100 koronával nem elégszem meg, 
legalább is 500 korona után fizetem a járulékot s úgy 
évenként 75 koronát fizetek, vagyis 2300 korona fize­
tésemnek 3 és '/Sí„-át: kérdem, nem jobb-e ezt a 
3 és Vé’/o-ot a már fizetett 3 és ’/."/„-hoz csatolni s így 
felemelni a nvugdíj-intézeti járulékot 6 ,"/„-ra s en­
nek ellenében biztosítani az 1000 kor. özvegyi gyam- 
dijat ?! Én azt hiszem, hogy ezzel a ti: ." „kal eler- 
nök azt is, hogy a gyermekek járulékát is felemcl-
tethetnök.

ítészle les számítást én nem tettem a lelkeszi 
nyugdíj-intézet pénztára, illetve teherviselő képes­
ségére nézve, — de azt hiszem, ahhoz értő, azt isméiö 
férfiak, ha számításaikat megteszik, az én konklú­
ziómat helyesnek fogjak tartani s meg is fogják csi­
nálni. azt hiszem, hogy kisebb "/„-kai is. Mert ismét­
lem, hogy nagyon sokan lesznek, kik ezen ajánlatot 
elfogadják, hogy leendő özvegyeiknek — mai ma-

I Utalások, idézetek: 1 Kir. 8, 27. 29; Zsolt. 9; Jób 38, 6. 
k- ° Péter 3, 10. 13; V. Mózes 33,27; 16. Zsolt. 11; MO. so 
25 ~ É N s. 59, 17 tZsidók 12, 1 ; 36. Zsolt. 6; Peabody ; Harnack : 
Ef 4, 15 ; Zsidókl2, 28 ; 2. Péter 2. 17; 1. Péter 2, 9 ; A hymnus. 
149. Zsolt. 4; Jelen. 2, 10 ; Ézs. 26. 16; 1. Péter 3,22 ; telöli.

Aueustin.
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akiól való megvonás dacára is — legalább kenyerei 
iztosilhassanak.

Én csak azért emelek szót, hogy lássák minde­
nek, milyen az az előnyös biztosítás s gondolkozza- 
1;a[. raj(a — s főként gondolkozzanak a lelkcszi 
nvugdijintézet nagyrabecsült vezetői. Tudjunk a ma­
gunk lábán járni s ne engedjük a magunk kihasz­
nálásával más rajtunk kívül álló Intézetek osztaléká­
nak megnövelését. Tegyünk magunk magunkért!

Én azt hiszem, még az sem előny, hogy ha fele­
ségem az én életemben meghalna s igy a befizetett 
évi díj egv összegben visszatéríttetnék, — mert ez 
esetben az én példámnál évenként fizetek 500 sor. 
után 99 kor. 60 fillért és IV „ bélyegilletéket, 1 kor. 
19 fillért, vagvis évenként 101 kor. 09 fillért, a fizc- 
lésem T -át; talán ezért a nyugdíj-intézet is vál­
lalhatná e kötelezettséget.

Gondoljuk meg jól e dolgot s ügy menjünk bele 
a biztosításba s főként kérjük meg a lelkész! nyug­
díj-intézet nagyrabecsült vezetőit: méltóztassanak e 
tekintetben számításokat eszközölni s azt velünk kö­
zölni, hogy vájjon milyen évi járulékot kellene fizet­
nünk, liogv 1000 korona legyen az özvegyi gvamdíj;

• -....... ‘ azt hiszem — mind­dé tegyek ezt mielőbb ! s mi
nyáján elfogadjuk azt s szívesebben fogjuk fizetni 
ide ez összeget, mint a nevezett Intézetnek.

Csak azért mutattam ezt meg, hogy masok is 
gondolják meg - kétszer is - biztositják-e így ma­
sukat. vagy a lelkész! nyugdíj-intézet felemelt illeté­
keivel kíván ják-e elérni az 1000 kor. özvegyi járu­
lékot ? Mert hiizony égető kérdés ez s mmdannynin x- 
nak a szive mélyébe markol. Én azt ajánlom, ren­
dezessük a gván,dijat a lelkész! nyugd.j-mtezeltel, 
bárha felemeli illeték ellenében is. Am, - hiszem 
_ nemsokára be is fog következni s be is kell kö­

S „léc egvel: a fent,levezeti Intézet a járulekok 
beszedését, a'díjnyugtákat s a kötvényeket az egy­
ház, negvei pénzkezelő urakkal fogja kezeltetni, 
mert tök kartárs, szeretettől vezettetve szívesek 
lesznek“ ezt elvégezni. Ez is valami, ami meggonc
iásra indít. ,

Lássunk, halljunk, számoljunk azért ts est le
kedjiink.

' É,köbölkút, IMS május 20. ^
református lelkész.

DARABÁNTH GUSZTÁV.
(1856—1916.)

Szomorúsággal veszem a tollat kezembeV * 
némileg leírjam azt a gyászt, mely a do hai e©hazat, 
vele együtt a máramaros-ugocsai egyhazaiegx

számos - szerető szívéhez fűzött - rokonait s bará­
tait érte a Darabántli Gusztáv lelkipásztor halá­
lával. Ha visszatekintek 42 éves múltra. — mióta <>l 
ismerem. - lelkem előtt állanak tetteinek emlékei, 
inelvek előtt tisztelettel, elismeréssel kellett adózni 
minden öt igazán ismerőnek. Az emlékezet cím m 
lága mellett ott ül ma a szomorú valosag, mely azt 
mondja : „Nincs a földi élók közöli, ki a lanugynek. 
egvháznak s a társadalomnak hasznos tagja x olt . -
szomorító valóság tölti el szívünket gyásszal, mikoi 
a hasznos elelü tanár, hü lelkipásztor, megbecsulhe- 
Iellen társadalmi egyén s igazán szeretni tudó jo
barát halála hírét vesszük.

Darabántli Gusztáv született Csengéiben az 
1856. év július 18-án. Atyja Darabántli János csen­
geti lelkész volt. anyja Berev Erzsébet. Viukszeic- 
tettél, szülei iránt engedelmességgel s istenieklun- 
mci volt - nevelésük folytán - ékesen clruhazva. 
Elemi iskolai tanulmányai után szüle, felsőbb isko­
lába vitték. Debreczen volt reá nézve a ludomanx 
tárháza, itt szerezte a szellemi kincsed. A közép­
iskolai végzettsége után a theolog,ara ment. ti is­
merkedtem meg a szelíd lelkületű s jo sz,vu barát­
tal, az 1874. évben.

Theologiai tudománvai bevégzésé után. 18/ >• 
ben Nagvbánvára ment segédlelkész tanítóságra, 
majd Tiszafüredre s onnan Szatmárnémetibe. Olx 
1,elvekre vezette vágya, hol ismereted sze lem, kin­
cseit szétoszthatja, az ifjú gyermeki kebleket
formálhatja. ...

Az 1885. évben a máramams.v.igeli xallastanaii
állásra választatott meg. Nemcsak mint vallásiam,,- 
működött, hanem tanította a jogon a jogbolcseszeft 
jogtörténetet, filozófiát, majd az iparos-lanoncokat 
és kereskedelmi iskola növendékeinek szolgai inas 
tanítója volt. Ismereteinek kincses!,azabol osz olta 
UM » "-akmi ismerelckcL .mlvc,
,a„,Ivánra, halasak vollak ivaala. Jo bánásmódjává, 
a,vaj szerelőiével b’almozlá él kmilvanyáil. kiknél, 
szárnála háza mindig nyílva voll s még laki,elvén s 
tanácsolta. oklalla okéi. Annyira ""Ml l,alm ,am 
vánvaira. hogy a gyengébb lehelségnek moho .agy­
éval .gvekezlek sápijukká tenni a sze lem, kincs.kel. 
Szállóige voll azon időben : „Daiabanlhnák nines
rossz tanítványa“. ,

Mce tiszafüredi káplan-tandosaga idején meg­
nősült. Bóka Idát vette feleségül. Abádszalókroi. az 
1884. évben. Házasságuk gyümölcsfélén maiad, 
pedig a gvermeket nagyon szerettek, l e esege is 
vérének 2 leánya: I ngvári Irén és Etel vo lak nexe - 
leánvaik, kiket férjhez is adtak. Az elobbd Jonas'l - 
renchez, az utóbbit Tincsek Kalman buszt, betcl-
szerkcsztöhöz. ,

\z 1891 évi augusztus 19-én egyhazmegxu al­
jegyzővé választatott meg. A közbizalomnak megfele-
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lorn, elismert úgvluizgósággal viselte c tisztséget 
1903-i.v. Az l1.>02. évben ;i dolliai lelkcszi állásra 
mcnl. : ^.aiitvcn r\ október 19-én az akkori espere­
sünk. Szik s/a v Zoltán, állal iktaltatol! he hivatalába. 
Beiktatási ünnepelvén jelen voltunk barátai közül 
többen s jó kívánságokkal halmoztuk el új állasában.

i j állasában is a pontosság, az egyházi ügyek 
iránti buzgó tevékenvseg jellemezték. A nemes szi- 
viiség kinvomata mutatkozik nála azon körülmény­
ben is. hogv a jótékony célokra való gyűjtésben 
mindig elöl járt.

Felesége Dollién, az 1912. évben meghalt. Halála 
telelt szerfelett bánkódott s eibetegesedett. 1 többi 
időkben rohamosabban vette a fájdalom súlya ala 
-.1 asztimiája s reumája. Folyó évben a misszióban 
teljesített temetés alkalmával meghűlvén, ez ágyba 
döntötte s többé fel sem kelt. Nevelt leánya: Tincsek 
kahnánne gondozta betegségében. Halála elölt par 
nappal betegágyánál megjelentek testvérei gyerme­
kei : dv. Haresár Géza, özv. Fábián Kárólvné szül. 
Harcsái Ilona, Jónás Fercnené stb.

Nemes életét folyó évi április hó 25-án befejezte, 
leniek se április 25-én volt nagy részvéttel : Hi ki Fé­
rnie esperes tartotta a gyászszertartást.

Bekt lengjen porai felett s az igaz kegyelet őrizze 
emléket 1

—yc.—

Irodalmi szemle
Xz egyetemi evangélikus llieologiai fakultás kér­

dése vitatásával foglalkozik az a 38 lapnyi terjedelmű 
e> barom képpel illusztrált tüzel, melyei a magyar­
országi ágostai hitvallású evangélikus keresztyén 
egyház közönségének tájékoztatása céljából a tiszai 
ag. hitv. evang. egyházkerület közrebocsátott. — 
Alkalmi bevezetés után történeti áttekintést nyújt a 
bizel az evangélikus lelkvsznevelésröl, aztán szól a 
hazai evangélikus egyháznak egyetemi llieologiai 
fakultásra való igéméről a magyar államjog és az 
egvbizi alkotmánv alapján, fejtegeti az egyetemi 
evang. llieologiai fakultás kulturális jelentőségét, el­
helyezése es szei vezése problémáját, melynek ren­
din im -Alapítja. hogv a magvar evangélikus tlieolo- 
cai fakultásnak az Eperjesen óhajtott három fakui- 

lasos .illami egyetemen van a jogos és méltó helye. 
Kozol még alapos és reális számításokon nyugvó 
költségvetést és az eperjesi akadémiai tanszakok 
lói .(ml lót I ló. iskolai évi lá'ogatottságáról szóló 
statisztikai kimutatást. A még sok eszmecserét és tál - 
gvai.il igénvlö kérdés sikeres megoldásához jelen­
tekéin mérvben hozzá fog járulni ez az objektiv és 
-zaks/erű tájékoztató, melyet kívánatra készséggé! 
megküld az érdeklődőknek az eperjesi akadémia 
igazgatósága.

Háborús Előadások az 1916 január—március hó­
napokban tartott előadási cikluson. A sárospataki 
irodalmi-kor kiadványai között méltó helyet foglal 
az Értekezések emez első füzete 115 lap terjedelem­
ben. Ára 2 korona. A tiszta jövedelem a háborúban 
elesett sárospataki katonák emlékének megörökíté­
sére fog forditlalni. A nevezett füzet négy jeles és ér­
tékes értekezést tartalmaz, melyek is a következők: 
dr. Rá ez Lajos : Jézus és a világháború ; dr. Gulyás 
József: A világháború és a magyar költészet; dr. 
Búza László : A háború és a nemzetközi jog; Elekes 
Imre : Pedagógiai problémák és a háború. Úgy a föl­
vetett és fejtegetett tételek, mint az értekező szakfér­
fiak megérdemlik a közzétett füzet iránt kívánatos 
érdeklődést, a nemes és hazafias cél pedig a minél 
szélesebb körű támogatást.

Angyal Zoltán bölcsészeti doktor II. Rudolf ma­
gvar országiésa, a Bocskay felkelés okai, folyamata 
és eredménye címmel, német nyelven, saját bizomá- 
íiyaban 125 sűrű nyomású értekezést adott ki, melyet 
a berni egyetem bölcsészeti kara, dr. Woker tanár 
szakvéleménye alapján, bölcsészeti doktorrá avatás 
alapjául fogadott el. A jeles szerző a kérdésre vonat­
kozó hazai és külföldi irodalom kellő felhasználá­
sával érdekesen tárgyal Magyarország 1526 utáni ál­
lapotáról. Rudolfnak a törökök elleni fegyvertényei­
ről, a reformációnak hazánkban történt elterjedé­
séről : az Kidéivben és Magyarországon dúlt terro­
rizmusról és Bocskay Istvánról, mely utóbbi tétel- 
fejtegetés az egész munka felél (60—123. 1.) foglalja 
el. Ajánló sorokkal dr. Raltazár Dezső püspök úr 
tiszti lie meg a derék, képzelt szerzőt és munkáját. 
Őszintén ajánljuk főképen a Rocskay-kor búvárai­
nak figyelmébe.

Az Út május hónapi füzete a serény munkás­
ságé szerkesztőségi tagoknak és Forgács Gyulának 
közleményeivel bövölködik. Amily mértékben gya­
rapodik az iránta megnyilvánuló érdeklődés: épen 
olyan arányban apasztható a részletesebb ismerte­
tése. Évenként liz füzetben jelenik meg, előfizetési 
ára egész évre 6 korona.

A nagybányai egyházmegye 1916 május hó 5. 
napján Szatmárnémetiben tartott rendes közgyűlé­
sének jegyzőkönyve, mint az egyházmegye hivata­
los kiadványa, 17 lap terjedelemmel, példás gondos­
ságit szerkesztéssel, gyors és pontos terminusra, csi­
nos. sót díszes kiállításban megjelent Nagybányán 
és az illetékes címekhez már meg is küldetett. Kívá­
natos volna, ha a jegyzőkönyvi határozatokban fog­
lalt egyik-másik tételről, p. o. a Lelkészegyesület fői- 
terjesztéseiről beható eszmecserét váltanának az ille­
tékes faktorok, mely célra bármely egyházi sajtó- 
szerv ünk készséggel lért enged.

Unitárius szószék, felekezeti szellemű és irány­
zatú negyedéves folyóirat IX. kötet 2. száma vegyes
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t u lalummal megjelent és a kitűzött egyházi In-széd- 
lya/alok eredményének .feléről beszámol.

Diákvilág, a magyar evangéliumi diákszövetség 
közlőn ve, ilj. Vidor János szakavatott szerkesztésé­
ig,, iái napvilágot. Az utóbbi kileneedik szám tar- 
lalma : A kereszt rs.—, Az eperjesi katona-olllmn. 
Wciszer Ernőtől ; Jegyzetek, Mozgalmunk. Hírek, 
l'ábori posta. Az evangélomi keresztyén szellemű 
|iaVi közlőnv előfizetési ara diákoknak 2 kor., má­
soknak 3 kor. egy évre. Ajánljuk.

Ébresztő, képes keresztyén szépirodalmi családi 
vs ifjúsági havilap, céljához mérten, figyelmet keltő 
olvasmányokat közöl a májusi 5. számban. Jelzi azt 
is. hogy az előfizetési dijat 2 koronáról évi 1 koro­
nára emelte föl. Remélhető, hogy e lap barátai az uj 
ír mellett is buzgón terjesztik a megszokott, ked­
venc kiadványt, mely érdemes is. a pártfogásra.

Keresztyén lelkipásztor, gyakorlati belmissziói 
havi folvóirat protestáns lelkipásztorok szamai a. — 
Szerkeszti Nyári Pál pécsi református lelkész. A 
májusi füzet clmefultaiásokal. beszédvázlalokak gon­
dolatébresztő apróbb cikkeket és vegyes kozieme- 
nvekel tartalmaz Előfizetési ára félévre 3 korona.

Az utolsó szó. Egyházi beszéd, melyet 2 ürn.
; ti.*7. 17 alapige alapján ni es Hamocsa házán 1916 
március 26-án elmondott Erdélyi Imre református 
lelkész, egyházmegyéi lanácsbiro. A hűséges, buzgó 
I Iki szolgálatban és verilékes küzdelmekben meg- 
faradotl pásztor „sok fájdalommal, kevés örömmel 
iievégzett munkálkodás után", elegikus hangulattal, 
de Istenben vetett szilárd hittel, nyugodt lelkiisme­
retiéi és lmzgó reménységgel búcsúzik e beszedeken 
vúlekezetétöl, melynek békességet kivan. Eegyenek 

békességesek es derítsek a nyugalomba vonulI .[<> 
pásztor életének alkonya a hajló < \ i i. ____ _

peres imádkozott, dr. Juhász Nagy Sándor, a ha,|du- 
megvei fúggellenségi párt alelnöki- pedig gyasz.bes/.c- 
det mondott ; innen a koporsót Hajdnsz.d.oszlora 
ki sérték, ahol a lemplomhan Szabó Antal h-lkesz m 
gezle a gv.iszszci tartást, míg a temetőben liaso István 
varmegyei főjegvzö veti é.zékeny búcsút az elhuny
■rdemdús alispántól.

Különfélék

H&lottaink
Bujdosó Lajos a nvüvedi református egyház 

volt lelkésze s később a dehreczeni kollégium nyu- 
gamazott segédkönyv larnoka éleiének 83., házassá­
gának 11. évében, folyó május hu 18-au est« < 
hunyt. Folyó hó 20-án délután 3 órakor temetlek ei 
régi, meghitt ismerősei őszinte részvété es '*8.'1,1 ( 
mellett a Gzegléd-ulvai leme.IÖben lev«, sírboltba- A 
boldogult, mint segédköny v tarunk. d..-seretre méltó
munkát végzett s a kollégium szerény rs se, cin >»u> 
kásái között tisztes nevet biztosított magma ,.

Kovács (»villa, az alsószabolcs-bajduvidek, «,>"
házmegve gondnoka, a clebreezeuirelo. ma,us c-gvhaz
presbitere. Hajdú varmegye nyugalomba vnu a 
U*. voll ««WlhSi I.c,nisei", iolvo I o «*» 
luijnalban. hosszas szenvedés uhui '
,„il,aU. A ^vászszei larlás 21-cn, vasaniy. del,doll 10 
ólakor volt a varmegyeházán, ahol Szabó Lajos es-

Prágai Jeromos.
Ulti—191ti.

Kőivé) május hó 30-an lesz ötszáz éve. hogy a 
konstánci zsinat határozatából P i agai .1 « 1 o 
mos mini wiehiila és hussita eretnekséggel vadult 
bűnös, a máglyán hamvadon el. Az a konstánci zsi­
nat amelv az" egvház reformálását tűzte ki íclada- 
lául, kél reformátort égetett meg: 1 hiszi és Jeromost, 
mert ezek az egyház megeievelütését az intézmények 
újjászervezésétől remélni nem tudván : egyenesen a 
vezetők példaadó, erényes életének és a főben, la­
kokban való erkölcsi megújhodásnak nyílt kövelele- 
xóvei kezdték meg prófétai munkájukat.

Jeromosnak theologiai felfogása nem volt any- 
nvira ollérö a katholikus hitrendszertől, hogy emiatt 
halálra ítélhették volna. Világlátoltsága és szeles- 
korú tudása tiszteletet parancsoló volt még elleniétől 
tlntl is és néminemű józan mérlegeléssel bizonyosan 
talállak volna a zsinati tagok olyan útal-modot, 
amelv szerint az elmélet mezején együtt haladhattak 
volna. Jeromos azonban istenadta képessegeivel, 
„vili tekintelével, kellemes és csengi» hangiaval. ha­
talmas érveivel s ami legfőbb, feddhetetlen ciciével 
envre azt sürgette. Imgv az elvilágiasodoll klerikusok 
."tisztátalan gondolatoktól, dőzsöléstől, lovaktól, ku- 
,vaktol és fényűzéstől fordítsák el figyelmüket «•> 
.stenes életükkel példaképekül világoljanak a hívek

\ reformációnak, a lelkiismereti szabadság hap 
nalhasadásának korai csalogánya volt Jeromos, alv. 
látnokikig érezte, sőt tudta, hogy az egyháznak meg 
kell szabadulnia a rá nézve szégyenletes erkölcsi 
romlottság fertőjéből ; ezért mondta bíróinak - 
egykorúnk feljegyzés«- szerint : .M meg vagytok 
„vő/,.«Ive róla, liogv engem, mint eretneke, es go­
nosz, ítélték el. bedőli bennem semmi veiket sem 
találtok : mode én a holtom után szóródási es niai- 
dosast támasztok a ti lelkiismcreletekhen s a leglcl- 
vol.h és legigazságosabb Bimbóz, a mindenható Isten­
im/ lelek,bc/ek. hogy «»előtte száz észtéiül«, leforgása
■»lati feleljelek meg nekem".

X következő századok igazolták Jeromost es e 
ténv elismerése a legszebb gloria az ö öl szazad múl­
tán cmlékezetúnklien megelevenúlo nemes alakja 
korul. E K
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A debreczeni református kollégium 1915—Ili.
iskolai évei bezáró ünnepe 1916. évi május 29-én
délelőtt 10 órakor Írsz. ... Az ünnepély sorrendje :
a) istentisztelet a nagvtemplomban : 1. Fennálló 
ének : .57. dicséret 1. vers. 2. Gyülekezeti ének : 236. 
dicséret 1- 2. vers. 3. Buzgó hálákkal ... Átírta 
Marsai Sándor. Énekli a kollégiumi kántus. 4. Imád­
kozik dr. Veress István lanítóképző-int. igazgató. 
5. CXXII. zsolt. 3. vers. Átírta id. Sz. Nagy Károly. 
Énekli a kollégiumi kántus. — b) Istentisztelet után 
a kollégium dísztermében : l. XVIII. zsoltár. Fichtner 
Sándor. Énekli a kollégiumi kán tus. 2. Búcsúszó. 
Mondja dr. Kun Béla. 3. Fohász. Szövegét és zenéjét 
irta ib Szabó János. Átírta Mácsai Sándor. Énekli a 
kollégiumi kántus.

Domahidy F.lrmér főispánnak, őfelsége, a mi­
niszteri biztosi megbízatása méltóságában kifejtett 
sikeres működése és kiváló érdemei elismeréséül a 
Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta. A közked­
velt és tisztelettől környezett főispánt úgv a vármegye 
és Dein erzen városa, mint egyes testületek és vezér- 
férfiak üdvözleteikkel halmozták el. Mi is a legna­
gyobb örömmel és hensöséggel gratulálunk.

Márk Endre udvari tanácsos, polgármestert a na­
pokban intim és igen meleg ünneplésben részeltette 
a debreczeni Városi Dal egylet abból az alkalomból, 
hogy most töltötte lie elnökségének 30. évét. Áldást 
kívánunk továbbra is e nagy munkásságéi, kiváló fér­
fiú életére.

Lelkészszentelés. \ folyó évi június hó 1 1-én 
Debreczenben tartandó lelkészszentelésre az illeté­
kes esperes! hivatalok által bejelentett lelkészek és 
lelkészjellegíi tanárok névsora a következő : I. Alsó- 
szabolcs-bajdmidéki egvházmegve : Bariba Dezső 
Vámospércs ; Kolozsváré Mihály Hajdúnánás; Mol­
nár Béla Balmazújváros (német); Rá ez Károly Bol­
gár : Szűcs József Tiszadada. — II. Beregi egyház­
megye : Fekete János (".sonkapapi ; Joó Miklós Be­
regi á kos ■ Kallós Béla Beregardó ; Oroszlán Sándor 
Kislóny i : Palágyi István Beregsuránv : Bebó Gyula 
1 iszavid ; Szabó Bertalan I lalábor ; Szabó Zoltán 
Rilke : Szeles Sándor Beregdarócz : Szécsénvi István 
Kajdanó; Széttör Jenő Nagylónya. — III. Békésbá­
náti egyházmegye : Bariba György Békéssámson ; 
1 temjén István Kevevára ; Doniján Lajos Módos ; dr. 
Godács Imre Nagvszentmiklós ; Gvökössy József 
Bunvaszekszárd ; I lódossv Orbán Alsói Hehe ; Mar- 
jav Géza Békésszentandrás ; Papp Géza Nagylak ; 
Sebestvén Béla Lugos : Streleczki Sándor Klopódia ; 
Szabó Dániel Befonnátuskovácsháza ; Szabó István 
Besii zabémva ; Tóth János Nagyszered ; Tóth Lajos 
Kaiánsehes : Vass Antal Yersecz. — IV. Bihari egv- 
éa/mi gve; Bahicsák József Kisszántó ; Baka Béla 
Mezötelegd ; Baiajthy Jenő Bibarpüspöki ; Bodnár 
Gábor Nagy szántó ; Dankó Sándor Áriáiul ; Juhász

Sámuel Fúrta ; Molnár Zoltán Kismarja ; Németh 
István Told ; Nveste István Mezötelki ; Székely Ernő 
Köröskisjenö. — V. Debreczeni egyházmegye : Far­
kas János Tépe ; Hajdú Gyula Pocsaj ; Szász Imre 
Monostorpálvi. — VI. Érmelléki egyházmegye : Ba­
kos József Asszony vására : Bodnár János Űjléta ; 
ilj. Debreczeni László Érábránv ; Egei István Biliar- 
fclcgyháza ; Fi as Kálmán Bihardiószeg ; Kovács Gá­
bor Biharvajda ; Kovács Lajos Tóti ; S. Nagy József 
Érkeserű ; Hadó József Nagyi éta ; Szent mihályi Ká­
ról}’ Érsemjén ; Székelyhídi Béla Álmosd. — VII. 
Felsöszabolcsi egvházmegye : Ablonczv Béla Petne- 
liaza ; Keresztesi László Anarcs ; Kiss József Bévara- 
nvos ; Nagv László Mezőladány ; Porzsolt Lajos Ti­
sza bezdéd : Szejisv József Kék ; ifj. Újlaki Lajos 
Újkenéz ; Veress Sándor Nvírlövö. — Vili. Heves­
nagykunsági egvházmegye : Rucsai László Bucsa- 
telcp : Horváth Sándor Tiszaiig : Mássáth Ferenc 
Tiszalök. IX. Középszabolcsi egyházmegye : ifj. 
Andrássv Kálmán Téglás; Gönczi János Nvíribrony; 
Orosz Tamás Vencsellő. — Máramarosugocsai egy- 
házmegve : Peleskev Sándor Visk ; Szabó Zsigmond 
vallástanár Máramarossziget ; Tusa Menyhért Szöl- 
lösgyula. XI. Nagyszalontai egvházmegye : Debre­
czeni István Nagvszalonta ; Ifodor István Köröstár- 
kánv ; 1 gyártó Sándor Bélzerind ; Kézy Ignác Fe- 
kctclól ; Kosdv János Körösszegapáti ; Polgár Gyűl a 
Várasfenes ; Takács Imre Pánkot a. — XII. Nagybá- 
nvai egvházmegye: Demeter Gyula Adorján ; Kató 
István Szalmárudvari ; Sípos Imre Marosliget. — 
XIII. Nagykárolyi egyházmegye: Gócz Lajos Nyir- 
parasznva ; Ignéczy Sándor Mérk : Lúd mán Lajos 
Kaplonv ; Papp József Genes ; Tariska Béla Papos ; 
I’árczv Géza Csomaköz. XIV. Szatmári egvház- 
megve : Bakó Péter Tiszacsécse ; Boros Jenő Szal­
mái' ; Gsépke Béla Gacsálv ; Csiszár Árpád Szamos­
iét árfalva ; Fekete Lajos Szamosangyalos ; Kollonay 
László Komörö ; Kosa Zsigmond Komlódtótfalu ; 
Szabé) Gyula Géberjén ; Szondi Lajos Szamoskér. 
XV. I.elkészké])ző-intézet : Lie. Erdős Károly Deb- 
reczen ; dr. Varga Zsigmond Debreczen.

A nagybányai egyházmegye f. évi május 5-én 
tartott gyűlésében határozati erőre emelte az egy­
házmegyei lelkészegyesület következő javaslatát : 
..Egyházmegyei közgyűlésünk felhívja a kebelbéli 
egyházközségeket, hogy lelkészeik nyugdíjba beszá­
mítható fizetésének 20 százalékát részükre drága sági 
pótlékul, más forrás hijján ideiglenes kölcsönből, ha­
ladéktalanul folyósítsák. Ez a drágasági pótlék az 
1916. év végéig szól s a lelkészek által egyházuktól 
és más forrásból a háború okozta drágaság enyhíté­
sére eddig nyert kegélv abban beszámítandó ; a ré­
szükre más forrásból hasonló címen 1916. év végéig 
folyósítandó segéh pedig, az itt meghatározott drá­
gasági pótlék erejéig, általuk az egyház pénztárába
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\isszatéritendó. E határozat végrehujtusáról picsL:- 
teriuniók az esperest hivatalhoz Ív ló juiuus 1-ig je­
lentest legveuek. Egyszersmind az egyházkerület! 
közgvülés útján tisztelettel kéri közgyűlésünk az 
t úveteiues konventet, inéltóztassek a ív., kir. kor- 
v.ianxt megkeresni az iránt, hogy az egyetemes ix-ior- 
mátus egyház részére még az 19113* évben oly osz- 
<Zegü rendkívüli államsegély iolyósittassek. amely­
ből minden református lelkész nyugdíjba bcszániit- 
iiato fizetésének —V százaléka erejéig diagasági pót­
lékban iegven részesíthető". Úgy tudjuk, hogy az 
vuvházmegyei határozatban íoglait fölhívásnak mar 
több iielven eleget tett a presbitérium. Mindenesetre 
érdeklődéssel nézünk az idevonatkozo esperest je­
lentés elé.

Az ötödik orgonahangverseny. X árosunk társa­
dalma a világháború folyamán immár az ötödik 
orgonahangversenyl lógja rendezni a iiadsegélyzo 
hivatal emberbarát! céljaira június ho 13. (tizenötö­
dikén! esti hat órakor a Kossuth-uteai református 
templomban. Hogy ez is bzonyara méltó lesz az ed­
digiek hit nevéhez, erkölcsi és anyagi sikeréhez, arról 
mar a szereplők nevei is teljes biztosítékot nyújta­
nak. A közreműködőét mar megígért Pailay Maliid 
í cmekhangú operaénekesnön kívül W vszpremv An- 

hegedümüvész. Hannnerstaedt és Piribauei ki- 
\ Uo zenetanárok s a jeles X arga Józsel énektanát 
vezetése alatt működő vegyes-kar művészi szamaik­
kal mind hozza fognak járulni a hangverseny sikeré­
nek emeléséhez s ezzel együtt a hazafias, nemes jó­
tékony cél mentül hathatósabb szolgálatához is. — 
Jegyek már most kaphatók (földszintre 1 kői. 5U fil­
lérjével. karzatra 5U fillérjével) a Iiadsegélyzo hiva­
tal irodájában, továbbá Csátliy Ferenc könyvkeres­
kedésében es Somossy László üzletében.

20' -os drágasági pótlék. A debreczeni egyház- 
megve pénztári hivatalához a következő leiiat eike­
zelt j 2410_1916. számhoz. Nagytiszteletíi liózsa Sán­
dor egyházmegyéi pénzkezelő úrnak Dehieezen. Az 
egyetemes konvent 1916. évi május hó dó. napján 
tartott ülésében hozott határozatával a 32 1913. sz.
alatt az 1913. évre engedélyezett 20" drágasági pót­
lékot további egy évre, vagyis az 1916. évre folytató­
lagosan engedélyezte s a végrehajtó-bizottságot a fel­
emelt illetmények folyósítására utasította. E hatáio- 
zat szerint a folyó évre járó drágasági pótlék ugyan­
olyan összeget tesz ki, mint a múlt évi. vagyis 1. az 
évi 600 K özvegyi évjáradék után évi 120 koronát, 
negyedévi 30 koronát : 2. a teljes árvák évi ISO h ne­
veltetési segélve után évi 36 koronát, negyedévi V ko­
ronát : 3. az apátián árvák évi 120 K neveltetési se- 
gclve után évi 21 koronát, negyedévi 6 koronát. Mint­
hogy a 11. évnegyedi özvegyi évjáradék már folyo évi 
jún.-ban esedékes, ennélfogva a f. év I. és II. évnegye­
dére járó drágasági pótlék kiutalványozása f. évi ju-

- il. eviiv-ytuí íiietmenyekKti v^yuti 10^ 
l-"vi IX v r ein e 11 néiiugva Na _y Uszte 1 eta 

ur.it, szíveskedjek az erde kelt özvegyeket az egyete­
mes ke*tixunt fenti iiatuiozatuiiak koziese mellett íei- 
iiiviii. hu«.. uz 1. és 11. évnegyedi diagasagi pótlékul a 
11. évnegyedi ex járadékkal, illetve neveltetési segé­
lyekkel egy üti egy összegben es egy nyugtában nyug­
tázz;.^. Megjegyezzük, liogy az mokózben nyugmja- 
zutt öz ' - ek és árvák részére a szóbanforgó drága­
ság! pótlék az ilivtmeuyek iolyusilusanak idopont- 
j.vtol ixeztiui.lv,;«. il.ellenben azu:x ívszeie, ,i,x.íx u- 
ietnieux Liixet elvezni időközben megszűntek, a elr.ii 
sa« pótlék az illetmény ek megszűntének. idoponju:«, 
jár. A f. e\ 111. tviAjVtüie jaro dragasagi pulién, a 
ill. évneavcúi, a IX. evnegyeai dtágasagi pótlék pé­
ti 1«. ,i IX. evnv_' ; Un.....e-i.yekK.ei e«yuu e_ ös>..v..-
ben és v_x nvugüó an nyugtazauvlo. X égül me-jegv- 
z.etu. hoi.v az itü,. ex 1. iiegyeüvi'i.ii szoló nyugtató:-, 
a ara«asa*,i pótlék ligvcimen kixül hagyus.ivul ni.,, 
e.-ak az ügvrend 1L. paiagraiv.savuii mv«.ullapitoti 
összegekről aihíaii'.lo ixi. Budapest. PH6 nutjiis ,,u 
21. napján. A lelkész! nyugdíjintézet! végrehajtó- 
l.iizuttsag : Dókus Ernő. elnök.

Regi sjikövek a debreczeni városi múzeumbay. 
Az évtizedek óta Lusznalatlanul levő Dobozi-temeto- 
uek. a D.MlvL. háza mellett emelkedő nagy dombja­
iul koporsó alakú, súlyos két siremlekkovct szállí­
tották be a váiosi múzeum udvarára foly o ho 20-au. 
Az egvik. az itt-olt kibetüztietu felírás szerint az 
1678-ban nn-ghalt Komaromi Csipkés György híres 
debreczeni lelkész es tudós bibiiaíorditó siieiiiieke , 
a másik Pataki István ugyancsak debreczeni lelki- 
pásztoré, aki 1711-ben halt meg. Azonkívül a mú­
zeum még a következő regi. hasonló alakú »nemlé­
ket onz: Meiiusz Peter püspöke la < 2. Idősb Xaiadi 
Barátival Mihályé 1692. Dobozi Erzsébet, ifj. Fala­
nxai Miklós lobiro első féleségéé 1/Ul.

\i egyetemes tanügyi bizottság jegyzőkönyve a 
napokban hamta el a sajtót: épen akkorara, amikul 
a benne foglalt határozatokra a konvent véglegesen 
vont. Érdeklődéssel varjuk a debreczeni theologiai 
iakuitásra és a lelkészképző (papnevelő) intézetre 
vonatkozó határozatot.

Reklamációk ügye. A kiadóhivatal arra kéri t. 
olvasóinkat, hogy szíveskedjenek az elmaradt sza­
mokat a megjelenés napjától számított két hét alatt 
reklamálni, mert azon túl terjedő időben nincs mód­
jában eleget tenni a reklamációnak.

Mozdul már a Rethesda cím alatt elolvasásra ér­
demes reflexiókat fűz. a különben nagyon jámbor- 
jajta „Református Szemle". — melynek egyébiránt a 
másik Szemle szerkesztője címlapon is megnevezett 
munkatársa — május 13-iki „Klerikálizmus — anti­
szemitizmus" cműi cikkünkhöz. A kétségkívül na- 
gvon szellemes megjegyzésekre hasonló elmésséggel



1916DEBKECZENI PROTESTÁNS LAP.

válaszolni akkor -cm tudnánk, ha néhány éven ál 
iuaskodnánk a zsidó újságírót; mcsler-isKolájaban.
!),. szellemessé» nem mindig igazság és példán! 
nem igazság a/, hogy a mi vikkunk ..vsak igy-úgy 
kei lelgelne". V Szemle szerint - agy látszik — vsak 
az nem kntelget. akinek vagy az Ady protestan­
tizmusa tetszik, vagy a ííavasz Lászlóé. Ital mi ei- 
telmesen megmondtuk, hogy nekünk egyik sem tel- 
/ik. i-anatikusnak pedig nem azt neveztük, aki a 

kalxinistasagot ennek az elvitel aiegbizonyitásához 
köti. ham ni azt. aki azokat, ki 1, nem liiídelik, hogs 
az v|u Isten iclségjogának oltárán készek magukat 
feláldozni, a Imii júlioz utasítja. Arról, aki igy beszel, 
mondtuk azt is, hogy n i n v s has z n á r a a protes­
tantizmusnak. vagy. ha a Szemlének igy nem tet­
szik, mondjuk, hogy kárára van a protestantiz- 
anisiiak, amint kárai a van mindenki, aki Krisztus 
egyenes utódának és csalatkozhatni lunnak képzeli 
uiau.it. Kedves de. ül szerez, a Szemle f— mekkora 
kal\ mistasag ! —) toszerkeszlonk jogász mivol­
tának emlegetésével. Bizony ó szegény, vsak jogász, 

műi egyébiránt Kálvin is \óit, — de azért a szavak 
értelmének elesavarasaban nem versenyezne, a ke­
resztvén embetszereidben, a Krisztus alázatos szol­
gálatában. egyházáért önzetlen munkára készségben 
nem cserélne egvik-masik papi emberrel. Még 
cgvi l. Mi tárgyilagosait s jó társasághoz szokott em­
berek iiangjan j—ezt nevezi a Szemle kerlelésnek—) 
foglalkoztunk a Piotestáns Szemle állítólagos kleri- 
kálizinusaval és valóságos türelmetlenségével. Nem 
azért, mintha egv na gvon tisztelt theologiai tanai' ui 
egvvni nézeteit akartuk volna kifogásolni, hanem 
azért, inéit felfogásunk szerint a M. Prot. írod. tár­
saság közlönye nem arra való, hogy a magyar pro­
testantizmus nagv részétől idegen társadalompoli­
tikai irányzatnak prononszirozott képviselője legyen. 
Véleményünkét tarthatják helytelennek és cáfolhat­
ják, ha tudják, de a gúnyolódni akarás és a vélt 
szerző személyével foglalkozás nem tartozik azok 
közé az eszközök közé. melyekkel higgadt elmékre 
hatni lehet. Aztán nem gondolják a Szemlék, hogy a 
sok talentummal megbízott szolgáknak most inas 
dolguk is lehetne, mint szellemes csipkelődések gyár­
tásában rágni a tollat ?

Az agendas könyv ügyében az egyetemes kon- 
vent ülésen gróf Tisza István egyházkerületi főgond- 
nok szol emelt az úrvacsora alkalmával felteendö 
kéi lések szövege ellen. A konvent az egész ügyet 
visszaadta a bizottságnak, amelyet ez ügyben Nagy 
haiolvuak. a Boformátus Szemle szerkesztőjének ja­
va.latina kiegészítettek a lokuratoiokkal. Lám csak : 
ii'.v-e iné» a dogmatikát érintő kérdésekben is jó a 
jogászok véleményét ismerni V

V ilebreezeni református főgimnáziumban a tan­
év június 11-án befejeződik. Május 29-én lesz az év-

26 1
z.iió istentisztelet d. e. 10 órakor a nagytemplomban, 
május MO-áu a VII. és i.. 111-én a VI. és 11., június 
2-aii az V. és 111.. július M-áu a IX'. osztály vizsgálata.

X magántanulók vizsgálata június 5—8. napjain lesz. 
Az igazgatóság minden magántanulót külön értesít. 
hogv mely napon kell megjelennie.

Szerkesztői üzenetek.
I;. Pebree/en. Ne lessék nyugtalankodni, semmi­

ké)) sincs hatásköri túllépés abban a püspöki rendel­
kezésben. melv szénül a vizsgálatok június 5-ig be­
fejezendő!; h ímének. Persze, ha az ember az Egy­
házi törvénv in I; csak egy paragrafusát olvassa 
el. akkor vonhat akármilyen következtelést. A püs­
pök feladatait leíró I. t.-e. 185. paragrafus d) pont­
ban h iszed keresni a jogalapot. Ne olt lessék, mert 
ez ii e ni a püspök, hanem a z c g y li a z I; e r li­
le l i elnökség ingán gyökerezik. Az l. t.-e. 180. 
paragrafus f) pontja az e g y h á z k erűiét i f ö - 
gondnok címe alatt azl tartalmazza, hogy : „ál­
talában az egész egyházkerület egyházi és iskola i 
u g v c i I cl n ö k t á r s á v al e g y étért ö 1 e g i n- 
t é zi “. Igaz, hogv ezen. az egyházkerületi elnökség 
állal intézendő iskolai ügyek közt nincs külön meg­
említve a vizsgálatok idejére vonatkozó rendelkezés, 
deleit lessék nekem mutatni az E. T.-ben olyan pa­
ragrafust. amelyben ez a tanári-kar vagy az igazgató­
tanács jogaként külön meg volna említve. Hát akkor 
ezek a hatóságok sem foglalkozhatnak ezzel a kér­
déssel ? Az az érv meg. hogy az egyházkerület igenis 
legfelsőbb fóruma a középiskoláknak, de épen meri 
legfelsőbb, nem rendelkezhetik addig, míg az alsóhh- 
fokúak nem nyilatkoztak, merő fogalomzavaron 
alapul. A fokozatosság kötelezösége vsak a b i rósá- 
goknál van meg, de nem az adminisztrációban. 
IVts/ell már hallani olyat, hogy pl. a vármegye egy­
általán ne rendelkezhessék, míg előbb a község elöl­
járósága nem nyilatkozhatott ? Abból pedig, hogy 
a szóban forgó rendelkezésnek csak a püspök voll 
aláírva, semmi sem következik, hiszen az egy házi; e- 
í ul« ti elnökség intézkedéseit legtöbbször csal; a püs­
pök írja alá s nincs semmi ok arra a feltevésre, hogy 
a püspök az elnöktársa akarata ellen rendelkezett. 
Volt ugyan eset már erre is. amikor ugyanis az egy­
házkerületi fögondnok egv intézkedéssel szemben 
nyilvánosan voll kénytelen kijelenteni, hogy az az ö 
hozzájárulása nélkül lóriénI. de < z még tíz évvel 
ezelőtt volt.

Tartalom: A jövendő lelkészei. — Tárca: Budai 
(1., Szállongó levelek. Iskola : Sa«s B.. Kgyetemi 
tanévzáró imádság. Közélet: Varga B.. A magyar
elet- es járadék biztosító intézel ajánlatához pár sz<>. 
ve - Darabánlh Gusztáv. — Irodalmi szemle. -— Ha­
lódniuk. — Különfélék. — Szerkesztői üzenetek. — 
Melléklet: Hivatalos Értesítő 22. szám.

■ Mr Tito« WaTTOToate-TtUaVüi».
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

3137—19Ki. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A clehreczeni református felsőbb leányiskolával 

kapcsolatos leánygimnáziumban egy classiea philo- 
logiai rendes tanári tanszékre ezennel pályázatot 
hirdetek. A megválasztandó rendes tanár évi .java­
dalmazása : 2-100 korona alapiizetés, mely később a 
szolgálati évek arányában 2800, 8200, 8000 koronára 
emelkedhetik ; az egyházi törvényben megszabott 
lakáspénz, mely 800 koronánál kevesebb nem lehel : 
öt izheni 200 koronás ötödéves korpótlék, melynek 
alapjául szolgáló időbe a hazai református gimná­
ziumokban eltöltött rendes tanári szolgálati évek be­
számíttatnak. A megválasztott rendes tanár ezenkí­
vül szolgálati évei szerint a református középiskolai 
tanári státusba beosztva, állami fizeléskiegészitésben 
részesül s az országos tanári nyugdíj-intézetnek jogos 
es kötelezett tagja. Pályázhatnak református valláséi 
okleveles középiskolai tanárok. A pályázati kérvény­
hez csatolandók: keresztlevél, érettségi bizonyít­
ván}', tanári oklevél, az előbbi alkalmazásoktól szoló 
bizonyítván vök s az esetleges irodalmi működés iga­
zolása, a katonakötelezettség irányában fennálló vi­
szony igazolása, hatósági orvosi bizonyítván} a pá­
lyázónak a tanári pályára alkalmas voltáról. — A 
pályázati kérvények 1916. évi június hó 20-ig a ti­
szántúli református egyházkerület püspöki hivatalá­
hoz adandók be Debreczenben. A megválasztott ta­
nár tanszékét, székfoglaló értekezés tartásának köte­
lezettsége mellett, 1916. évi szeptember hó 1-én tar­
tozik elfoglalni.

Debreczen, 1916. évi május hó 29.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.

3206—1916. szám.

A tiszántúli református egyházkerület Nagylíszlelelu 
Espcresi Karához.

Nagytiszteletíí Esperes Ér !
\ vallás- és közoklalásügvi m. kir. miniszter úi- 

„ük 'fokó c-vi május hó 18-án 80,101-01(1 szám 
alatt a kir. tanfelügyelők reszere kiadott leiuhli h , 
az elemi népiskola Yl. osztályú leány- és az ismetlo- 
iskolák három évfolyamát végzett tanulok veglnzo-

nv it ványai és lörzskönvvei tárgyában, alább közlöm 
Xagytiszteletűsége< 1 di-l s allala az iskolaszékekkel.

Atvafiságos szeretettel vagyok 
Debreczen. 1916 május hó 21.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől. 

80,101 — 1910. Vili).

KÖRRENDELET.
Mivel több oldalról az a kérdés merült fel, hogy 

az elemi népiskolai \ I. osztályú leánytanulók és az 
isméllöiskolák három évfolyamát végzett tanulók 
végbizonyítványai és törzskönyvezése tekintetében 
minő eljárás követendő, miheztartás és további félre­
értések elkerülése végeit elrendelem, hogy mind­
addig. míg az 07,729—1911. Yl a. sz. rendelettel ki­
adott, az iskolafeliigyelök kiküldéséről, az elemi nép­
iskola Yl. osztályú záróvizsga tartásáról s elemi nép­
iskolai végbizonyítványok kiállításáról szóló utasí­
tás csak a fiú tanulókra hajtatik végre, a leánytanu­
lókra és isméllöiskolai tanulókra vonatkozólag a vég­
bizonyítványok kiállítása s törzskönyvek vezetése 
tekintetében továbbra is az 1912. évi 2108. ein. ren­
delet és azt kiegészítő rendelkezések maradnak ér­
vényben, ezek az 1914. évi 57,729. sz. a. kelt rende­
lettel csak a Yl. osztályú záróvizsgát tevőkkel szem­
ben vesztették hatályukat.

Budapest, 1916 május hó 16.
Jankovieh.

Kimutatás a sebesült és beteg katonák vallásos 
iratokkal való ellátására hegyült adományokról:
Makói egyház 179 Ív 15 f. Nagyhodófalvai egyház 
81 K 02 f. Tetétleni egyház 77 K 80 1. Gacsalyi eg\- 
ház 20 K. Feketetótii egyház 11 K 50 f. Gencsi egy­
ház 10 K. Adorján! egyház 27 K 22 f. 1 églási egyház 
04 K. Szinérváraljai egyház 16 K. Kőszegremetei egy­
ház 15 K. Hajdusámsoni egyház 10 K. Herlelendi- 
falvai egvház 25 K. Bihai keresztesi egyház 50 K. 
Tiszahökényi egyház 24 K 70 f. Szamosangyalosi egy­
ház 10 K. Magyarosukéi egyház 8 K. Mezőbaji egyház 
5 K Szeghalmi egvház 203 K 50 f. Komádii egyház 
150 k Erdőhegyi egyház 19 K. Mezökaszonyi egyház 
41 K. Kunágotai egyház 26 k. Nagvpaládi egyház 
34 K 02 f. Rozsályi egyház 5 k. Szőllüsgyulai egyház 
20 K. Piskolti egyház 25 K. Nyíregyházai egyház 
20 K. Hosszúmezői egyház 24 K 60 f. Nyírábiányi
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vgvhiiz i:; K 05 J. Kisarii egyház 9 K 7ü f. Kunesorbai 
egvház II K. Kislétai egyház 16 K. Beregdédai egy­
ház 30 K. Ilajduhöbzöi menyi egyház 197 K 50 í. 
Botrímvi egvház 32 K 10 f. Kürösnagyharsányi egy­
ház 12 K. (iarbolezi egyház 11 K. Tyukodi egyház 
IX K. I'iszaigari egvház 10 K. Borsi egyház 5 K. Bal- 
kátivi egvház 6 Ix. Kisújszállási egyház harmadik 
kul.h ím nve 21 K 31 í. 32. Hadosztály húsvéti aján­
déka. C.sikesz Sándor tábori lelkész által küldve 
Mi k. (i.uholczi egyház második küldeménye 8 K. 
Pallai István tüzérkáplár és társai a frontról 30 K. 
Nagvhecsekereki egyház 10 K. Büdszentmihálvi egy­
ház SS K 10 f. Szabó József református lelkész Ara­
in, -meggers ,) K. Dogéi egvház 12 K 33 1. Xordro- 
xirzkx Ilona Doge 10 K. Győröcskéi egyház 3 K.
k. a oskisjenöi egvház második küldeménye 34 K 10 
üli. \gvai egvház 5 k. A már kimutatott 12,060 k 
fi I fillérrel egvütt 13,901 kor. 33 fillér.

Futó András, 
püspöki titkár.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

Az állás, minthogy a presbitérium folyó évi április 
30-iki gyűlésében a lelkész özvegye részére 1917 októ­
ber 1-ig cső kegyeleti időt adott, 1917 október 1-én 
lesz elfoglalandó.

A pályázók kérvényüket az E. T. II. t.-c. 16. §-ban 
előírt okmányokkal felszerelve Futó Zoltán békésbánáti 
espereshez (Szentes) június hó 18. napjáig küldjék be- 

Debreczen, 1916 május 28.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

3272 — 1910.
Pályázat.

A békésbánáti református egyházmegyébe kebele- 
,;.•{$ i.'i'kési egvik rendes lelkész! állásra pályázatot hirdetek.

Javadalom a díjlevél szerint:
1. Készpénz 310 K 80 fül.
2. Harminchárom köbül búza. vagy ennek helyi 

piaci ara.
3. Harminchárom köböl árpa, vagy ennek helyi 

piaci ára.
4. Útnegved telek föld, kaszáló- és legelöilletmény- 

nvei. két tagban, melyet maga munkáltat, közterheit és 
adóját azonban az egyház viseli.

5. Hat öl kemény tűzifa házhoz szállítva.
ti. A főtiszt, egyházkerület által megállapított te-

m.-tési. keresztelési és esketési stóla.
7. Tisztességes lakás évenkénti meszeltetéssel.
s. o- yV; hivataloskodás után évenkint százhúsz 

korona káplántartási pótlék.
összes hivatalos be.-sü szerinti értéke 5689 (ötezcr- 

hatszáznyoicvankilene) korona.
Jegyzet: A hivatalára ifjabb lelkipásztor köteles­

sége az úrvacsorával először élni kívánó gyermekeket 
é* u netalán ezt sziikségiendö ifjakat is szokott időben 
a konfirmációra minden díj nélkül oktatni és előkészíteni.

A lelke-zlak udvarán, kertjében és tanyaföldjén 
levő s az új leikt-sz által átveendő beruházások (épit- 
menvek és ültetvények) megváltási árát a presbitérium 
folyu évi május 21-iki gyűlésen 2061 (kettőezerhatvan- 
egv korona 60 fillérben állapította meg. Ezt az értéke­
lést az özvegy is kötelezöieg elfogadta.



Hü-

EGY tábori lelkész

ÍJT : PA.PP GÉZA, tábori vd*. lelkész.
E gondolatokban és írói szépségekben gazdag napló- 

. >tck egyaránt érdeklik a harcoló és beteg katonákat, i l'.:kéjeket, a tanuló ifjúságot, általában a nagykozon- 
Méltó feltűnést keltettek azok előkelő fővárosi napi- 

J * ,:ban _ A derék szerző hosszú időn at teljesített 
Xr lelkész! szolgálatával, lelkesítő beszédével tiszte­
lni,. I Szerzett mindenfelé, úgyannyira. hogy Jenő kir. 
herceg főparancsnok saját címerével es monogramm- 
iával ellátott gyűrűvel ajándékozta meg es megenge t , 
S ezt a háborús könvvét neki ajánlhassa - A könyv
iVnna: Buzdító beszéd a katonákhoz ütközet elő

beszéd a honvédekhez az lsonzo mellett. Adventi 
SS Levél a harctérről. Fekete farsang Március 
idii nirŐszi imádság. Harctéri jegyzetek, lábon isten 
;*;i a doberdói fensíko,,. Honvédtemítes lsonzo 

|éhu uralma. A honvéd-kotelessegtudas.
" ' \ 160 oldalra terjedő I6V2XIOV2 cm. nagysag"-

30 fill., 100 drb vételnél 1 kor. 20 filler.

Lelkész és vallástanár, tanár és lamto 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyercsy Béla.
Előfizetési díja egy évre í kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyen 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal .
Budapest, Vili., Főherceg Sándor-utca 28.

■ 5

____ es
Sö"DEBRECENI TEMETKEZÉSI INTÉZET. 

(KOSSUTll-UTCA 2-IK SZÁM.)

ibreczen szabad királyi város leS«gibb 
metkezési vállalata. Alapittatott 1868. evoen
lállal temetések rendezését Debrecenben, 
lamlnt az ország bármely reszeben, a leg- 
igasabb kivánalmaknak megfelelő kivitelbe .
igyeletteljes pontossággal végez eshnniálast, 
!la szállítást minden országból vagy 
r bármely részéből, előre megállapított leg 

olidabb árak mellett--------------------

Lllandó gyári raktár:

^ctmG™a™re.=me"=zés!: Intézet Debrecen.

Telefon: nappal 1031b szám, éjjel 60 szám.

emelések megrendelése éljél is elfogadunk.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete h u -
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Hanffva“ igazgatóságához : Budapest,Äri 34. sz. A „Hangya" 

kötelékében az 1915. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Pöldmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
ra cdlanL legbiz,,sabb eszköze a 

szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 

kedvezőbbé tétele, a háztartási fs
„Arfietek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási é 
□ D ártéS szövetkezeteb dilin árbeli el. DO



Pontos és legjobb

Órák
5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szentedények,
úrvacsorái kelyhek, osztó-tányérok és borkancsok, 
keresztelő-kannák és medencek, ékszerek, evő-

készletek valódi 13 próbás 
I ezüstből és I. rendű alpacca 

< ezüstből, jubileumi dísztárgyak 
JM / reszletfizetesreis!

Javításokra és vidéki megrende- 
fi f&frmj lésekre különös gondot fordítok

Árjegyzék 
2000 vajzza 
ingyen és 
bermentve! 
Pontos ki­

szolgálás í 
Jutányos 
arak!

Kálmán
müórás és ékszerész, a ref. egyhazak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

Békés lajos
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szabó üzlet.
Készít férfinihákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték titán.

10--10.

/

gőzüzemre berendezett és a kir. udvar orgonagyára. — Hazánk legnagyobb 
orgonájának, a király orgonájának (koronázási templom) alkotója.

BUDAPEST X., Szigligett-u. 29. *
A becsi, párisi, pécsi stb. kiállításon kitüntetve. Kedvező fizetési feltételek mellett kiváló 

tiszta légnyomása cíörendszerü (pneumatikus), tartós, nemes hangú orgonákat szállít.
40 év óta 2000-nél több orgonát szállított, közte a „KIRÁLY ORGONÁJÁT“,
amely mti ezidö szerint hazánk legnagyobb orgonája. 80 változatú villanyerőre berendezve.

Orgona javításokat és hangolásokat a legmérsékeltebb árban teljesít. 
Orgona jókarban tartását elvállalja. Katalógussal, tervezetekkel és rajzokkal

kívánatra díjmentesen szolgál.
RIEGER orgonagyára 40 évi fennállás óta 2000 orgonát Mállított.
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ
\ tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

.“.(>18—1916. szám.

KÖRLEVÉL
a nagvliszlclelü Esperes és kelielheli Lelkész 

l rákhoz.
A Magyar Yörös-Kereszt-Egylel Központi Igaz­

gatósága minden alkalmat kíván megragadni arra 
nézve, hogy a magyar társadalom ncmesszivü áldo­
zatkészsége folytán, szeretett hazánk szent ügyeit 
előrébb vigye, fiaink szenvedéseit, megpróbáltatását 
elviselhetőbbé tegye. Mérhetetlenek azok a teljesít- 
:i lén vek, melyekkel a jelen idők céljainak szolgála­
tába vetette eddigelé is az erejét. Ez alkalommal a 
június hó 29-iki Péter Pal-napi országos gyűjtéssel 
kj ván hasznos szolgálatot tenni. „Június hó 29-én 
Péter és Pál napján ünnepe van a magtermclo Ma­
gyarországnak, de kettős ünnepe lesz az az idén, 
amikor nemcsak munkája eredményének öivend- 
hvt a dolgos kéz. hanem egyúttal jóleső gondolattal 
töltheti el lelkét az. a ludat, hogy ellenségeink ki- 
éheztelési politikája is ép úgy megtört Magyarország 
otthon küzdő katonáinak munkásságán, mint ahogy 
a fronton küzdők megbénították ellenségeinket .

Felkérem a Xagvlisztelelü Lelkész Urakat, bogy 
a gyűjtés sikerét tőlük telhetőén hathatósan előmoz­
dítani s az eredményt legkésőbb július hó 1-ig ille­
tékes esperesi hivatalukhoz beterjeszteni méltóztas-
sanak.

Egyben felkérem a Nagytisztelctü Esperes Ina­
kat, hogy a bölcs vezetésük alatti egyházmegyéjük 
területéről begyült összegekről összesítő kimutatást
két példányban, a gyűjtés eredményével együtt leg- 

1 - 1 t~K«o01,acnl
később július hó 10-ig hivatalomhoz, feltörj
méltóztassanak.

Atvafiságos szeretettel :
Debreczen. 1910 május hó 28-án.

Dr. Baltazár Dezső,

Pályázat.
A békési református főgimnázium fentartó-tes- 

liilolc pálvázatol hirdet az intézetnél megüresedett 
matematikai-fizikai tanszék betelésére. Ha a tanszék 
rendes tanárral töltetik be, fizetése az iskola pénz­
tárából évi 2400 K törzsfizetés es OoO h laka. pe - 
A lefizetéshez járul az állam, f.zetesk,egész,les.

továbbá ötévenként öt ízben 200—200 K korpótlék.
A lakáspénz az egyházi törvénynek megfelelően vau 
rendezve. Ha a tanszék helyettes-tanárral töltetik be. 
fizetése az 1916- 17. tanévre 20(H) K.

A megválasztott rendes tanár egy esztendei si­
keres működés után fog megállaudósíItatni.

Az életkort, a vallási, a képesítést, az eddigi 
esetleges szolgálatokat, az egészségi és a családi álla­
potot igazoló okmányokkal felszerelt pályázatok 1. 
évi június hó 20-ik napjáig a békési rclormatus fii­
gimnázium igazgatóságához küldendők.

A tanszék betöltése a fenlarló-lcslület jogkörébe 
tartozik s a megválaszlol tanár az 1916 szeptember 
1-én köteles elfoglalni.

Békésen, 1916 május hó 17-ik napján.
I)r. Márk Ferenc,
az igazgató tanács elnöke.

Pályázat tanári állásokra.
A hajdúböszörményi református Bocskay-fö- 

gmmazium igazgató tanácsa pályázatot tűidet a halá­
lozás folytán megüresedett három tanszékre, neve­
zetesen : 1. az egyik rendes niennyiségtan-terniészet- 
tani, 2. az egyik latin-görög rendes lanari tanszékre 
és ö. a rendes tornatanílói tanszékre. A lalin-göiog 
tanszék betöltése a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, a másik kellőé az igazgatótanács hatás­
körébe tartozik.

A mennyiségtan-természettan és a latin-görög 
rendes tanár évi javadalmazása 2100 kor. törzsi izé- 
lés, f, ízben 200—200 kor. ötödéves korpótlék s lakás­
pénz fejében a mindenkori törzsfizetés egynegyed 
lésze (inelv azonban 1200 koronánál magasabb nem 
leltet), továbbá a nem állami tanárok részére mi­
niszteri rendelettel megállapított fizetéskiegészítés és 
családi pótlék az. 1912. XXXV. l.-c. értelmében. — 
Pályázhatnak protestáns vallásin okleveles tanárok, 
akik az igazgatótanácshoz, illetőleg a m. kír. vallás- 
es közoktatásügyi miniszter úrhoz címzett s kellően 
felszerelt kérvényükét folyó évi június hó 25-ig a fő­
gimnázium igazgatóságához küldjék be. A haictéieu 
levők pályázatát hozzátartozóik is beadhatják.

A tornatanílói tanszék évi javadalma 1600 kor. 
lörzsfizetés. ötévenként öl ízben 200 kor. korpótlék, 
lakáspénz fejében a mindenkori töizsfizetes cgy- 
11 eg ved része és a nem állami tanáiok részéi c minisz­
teri rendelettel megállapított fizetéskiegészilés s csa­
ládi pótlék az. idézett törvény értelmében. A megvá­
lasztott köteles a főgimnázium összes osztályaiban a
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lantéi v szerint tanítani, a jálékdélutánokat vezetni, 
a céllövészetnél a felügyeletet gyakorolni s általában 
mindazokat a teendőket ellátni, melyek az iskolai 
testi nevelés kőiébe tartoznak.

A i igimnáziimi igazgatótanácsa fen tartja magá­
nak. bo_ív a tanári adásokat, a pályázat eredmény­
telensége esetén (melynek elbírálása hatáskörébe tar­
tozik) helyettes-tanárral tölti be. Épen ezért ezekre a 
tanszékekre alap- \ agy szakvizsgás jelöltek is pályáz­
hatnak. kiknek évi fizetésük 1600 kor. törzsfizetés 
és 100 korona lakáspénz.

Másutt eltöltött rendes tanári évek korpótlék te­
kinteteden beszámíttatnak. A megválasztottak a ta­
nári nyugdíj-intézetnek kötelezett tagjai s állásukat 
1916 szeptember i-rc tartoznak elfoglalni.

Kelt a hajdúböszörményi református Bocskay- 
fngmmázium igazgatótanácsának 1916 május hó 
14-én tartott üléséből.

Somossv Béla.
elnök.

L
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ÍGY TÁBORI LELKÉSZ

  ... ................. .... .  ■

lila: PAPP GÉZA, tábori rét“, lelkész.
K gondolatokban és írói szépségekben gazdag napló- 

érzetek egyaránt érdeklik a harcoló és beteg katonákat,
, lelkészeket, a tanuló ifjúságot, általában a nagyközön- 
scget. Méltó feltűnést keltettek azok előkelő fővárosi napi­
atokban. — A derék szerző hosszú időn át teljesített 

;'il)ori lelkész! szolgálatával, lelkesítő beszédével tiszte­
ltet szerzett mindenfelé, úgyannyira. hogy Jenő kir. 

herceg főparancsnok saját címerével és monogramm- 
javal ellátott gyűrűvel ajándékozta meg és megengedte, 
I;, így ezt a háborús könyvét neki ajánlhassa. — A könyv 
tartidma: Buzdító beszéd a katonákhoz ütközet előtt. 
Buzdító beszéd a honvédekhez az Isonzó mellett. Adventi 
imádság. Levél a harctérről. Fekete farsang. Március 
idusán. Őszi imádság. Harctéri jegyzetek. Tábori isten- 
tisztelet a doberdói fen sí kon. Honvédtemetés az Isonzó 
partján. Jéhu uralma. A honvéd-kötelességtudás.

A 160 oldalra terjedő I6V2XIOV2 cm. nagyságú, 
zsebbe tehető könyvecskének bolti ára elegáns vászon­
kötésben 1 kor. 8Ó fill., 10 drb vételnél 1 kor. 50 fill., 
25 drb vételnél 1 kor. 40 fill., 50 drb vételnél 1 kor. 
30 fill., 100 drb vételnél 1 kor. 20 fillér.

Kapható:

HEUGDISésSÁiDOB
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában. DEBREGZEN.

Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és lerjess/.ék
a hívek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyercsy Béla.
Előfizetési díja egy évre \ kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-ntca 28.

GEBAUBR KÁBOLYasTSA. A „HANGYA“
ELSŐ DEBRECENI TEMETKEZÉSI INTÉZET. 

(KOSSUTH-UTCA 2-IK SZÁM.)
Debreczen szabad királyi város legrégibb 
temetkezési vállalata. Alapittatott 1868. évben
Elvállal temetések rendezését Debrecenben, 
valamint az ország bármely részében, a leg­
magasabb kivánalmaknak megfelelő kivitelben.
Kegyeletteljes pontossággal végez exhumálást, 
hulla szállítást minden országból vagy a harc­
tér bármely részéből, előre megállapított leg­
szolidabb árak mellett _— ------------------- —

Állandó gyári raktár s
Minden kivitelű érc, fa, selyem, bársony, 
bronzirozott és fényezett koporsókból, dús 
választék művirág és érez koszorúkból. 
Sürgönyeim: Gebauer temetkezési intézet Debrecen.

Telefon: nappal 103-ik szám, éjjel 60 szám.

Temetések megrendelése éjjel is elfogadtatik.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 

IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 
□□ értékesítő szövetkezetek útján érhető el. □□
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Pontos és legjobb

Órák
5 évi jótállás mellett!
Egyházi 
szentedén yek,
úrvacsorái kelyhek, osztó-tányérok és borkancsók, 
keresztelő-kannák és medencek, ékszerek, evő-

^ készletek valódi 13 próbás 
ezüstből és I. rendű alpacca 

j ezüstből, jubileumi dísztárgyán 
' részletfizetesreis!

Javításokra és vidéki megrende 
lesekre különös gondot fordítok

Árjegyzék 
2000 rajzza 

ingyen és 
bermentve! 
Pontos ki­

szolgálás ! 
Jutányos 
arak!

mk

m

Polgár
Kálmán

müoras és ékszerész, a ref. egyházak szállítója

BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

Békés lajos
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat es szabó üzlet.
Készít férfi ruhákul. felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mértok után.
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